

اِنَّ هَذِهِ تَذَكُّرَةٌ فَمَنْ شَاءَ التَّخَذِ الْاِسْمَ الَّذِي يَشَاءُ

الحمد لله که کتاب مفید البریه

موسوهریہ

# تذکرہ حمید

مشتمل بر حالات بركات سلطان التاكرين حضرت حميد الدين حاكم حمزة بالله عليه

مدفون قلعه مومبارك (سابق) پراست بہا و لپو راضلح جسم با خاں اسٹیشن نزد

جناب شیخ شہر اللہ بن حمزہ اللہ لانگاہ ملتانی بزین قاری

جسے

عالم غلام دستگیر نامی حامی متولی افغان اشراف اڑو میں بھر کر کے بارہم رگاہ قطب العالم حضرت

عبدالجلیل چوہدر شاہ بندی گواچ میکلڈ و ڈالہ ڈسے شاعر کے ۱۹۵۹ء میں مفتیم کیا

گلزار عالم پریس انور



Collection of Prof. Muhammad Iqbal Mujaddidi  
Preserved in Punjab University Library.

پروفیسر محمد اقبال مجددی کا مجموعہ  
پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں محفوظ شدہ





# حضرت سلطان محمد بدین حاکم کی تحریف صدیق اکبر کی زبان سے

يَا مَنْ بَنَى قَصْرًا فَيَعْبَا الْعُلَا

اے وہ ذات شریف جنہوں نے طریقت کی بندوبست میں ایک

أَنْتَ الْعَجِيْزَةُ فِي أَحْسَنِ مَوَانِنَا

آپ ہمارے آخری زمانے میں معجزہ ہیں

شَيْبِيٌّ وَقَدْ فِي الزَّمَانِ رَأَيْتَهُ

آپ زمانہ میں اپنے وقت کے شبلی ہیں اے مخالف

أَعْرَى حَمِيدَ الْحَقِّ قُطْبَ دِيَارِنَا

میری مراد حضرت حمید الدین حاکم ہیں جو ہمارے علاقہ کے قطب ہیں

صَدْرَ الْمَشَائِكِ حَالِكُمْ فِي دَهْرِنَا

مشائخ کے سردار اور ہمارے زمانہ میں طریقت کے حاکم ہیں

فِي الْفِقْهِ أَبْهَى وَالْأَصُولِ مَدَارُكَ

وہ علم فقہ میں سب سے زیادہ روشن اور علم اصول میں اس کا مرکز ہیں

أَنْ عَصِرَ فِي الْعُلُومِ بِفَضْلِهِ

آپ اپنی فضیلت علمی کے سب سے نام علم میں سب سے زیادہ ہیں

وَرِعَ تَقِيٌّ وَأَصِلُ الْحَقِّ ذَاتُهُ

پرہیزگار ہیں صاحب تقویٰ ہیں آپ کا ذات واجب حق ہے

هُوَ الْحَاكِمُ الْقَسِيٌّ فِي الْأَسْنَادِ

آپ نسبت خاندان میں حاکم تندرستی ہیں

وَسَيِّدَ أَرْكَانِ الزُّهَادَةِ وَالْتَقَى

اور پنجا محل بنایا اور زہد و تقویٰ کے ارکان مضبوط کئے

وَأَظْهَرْتَ مَحْضَ كَرَامَةِ بِلَاكَتِهِ

اور آپ نے آخری وقت میں کرامت کا اظہار کیا

فِي الْفَضْلِ شَمْسًا طَالِعًا لِإِهْتِدَائِهِ

تو انہیں فضیلت میں ہدایت کا چمکتا ہوا آفتاب دیکھے گا

وَجَنِيْدًا شَانِ حَالِيًّا أَهْلَ الشُّهُ

اور جنید ثانی ہیں اہل بصیرت کو زینت دینے والے ہیں

أَحَى رَسُولَ الشَّرْعِ مِنْ بَيْنِ الْوَمَرِ

جنہوں نے لوگوں کے درمیان شریعت کے احکام زندہ رکھے

وَأَعْلَمَ مِنْ عُلَمَائِنَا فِي مَنْ سَبَو

اللہ ہمارے یقینہ علما میں سب سے زیادہ عالم ہیں

نَعْمَانَ وَقَدْ بِأَهْرَبِ الْمَنَامِ

اور اپنے وقت کے حضرت نعمان بن ثابت ہیں انتہائی عالم ہیں

وَأَمْرُكَ بِفَضْلِ بَدِيَّتِنَا خَيْرٌ الْوَدَا

ہمارے نبی افضل اخللاق کے فضل سے زیادہ جہان سے

قُطْبُ الزَّمَانِ وَقَدْ وَكَا فِي الْأَكَا

زمانہ کے قطب ہیں اور صوفیوں کے مقتدا





# خالقہ حضرت عبدالجلیل قلوب العالم لوحہ یادگار اور کمال علمی و روحانی مرکز

## برسر تربیت من چوں گزری بہت خواہ : کہ زیارت گہ زندان جہان خواہ پو

پروفیسر محمد شجاع الدین ایم اے اتاڈالتاریخ وہاں ننگہ کا لاج لاہور

ذیل کا مضمون روزنامہ احسان لاہور مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۲۹ء میں شائع ہوا تھا جسے میں تذکرہ جہان میں شامل کرنا ضروری سمجھتا ہوں تاکہ قارئین کو علم ہو جائے کہ سلطان التاریکین حضرت حاکم نے جس غرض و ارشادت دین کے لئے سلطنت کو ترک کیا تھا وہ ان کی اولاد کے ایک ذریعہ حضرت عبدالجلیل علیہ السلام نے دارالسلطنت (لاہور) میں مقیم ہو کر کس شان سے پوری کی تاریخ جلید ۱۰ سلطنت ۱۹۲۶ء اس بار سے میں مفصل کتاب سے مگر وہ ختم ہے۔ لہذا پروفیسر صاحب موسوف کی یہ مضمون مختصر حضرت قلوب اور ان کے ارادوں کی آگاہی کے لئے کافی ہوگا۔ آپ کا تذکرہ قطبیہ کہ نوشتہ دیباچہ بہت سے مسامحات کا حامل ہے مگر افسوس ہے کہ جہاں دفتر اخبار تعلیم لاہور میں رکھی ہوئی تمبیری کئی کن ہیں شائع ہو گئیں وہاں تذکرہ قطبیہ بھی گم ہو گیا۔ واللہ عزوجل ذو انتقام

# خالقہ حضرت عبدالجلیل قلوب العالم

شہر لاہور سلطان محمود غزنوی کے زمانے سے اسلامی سلطنت و تمدن کا مرکز چلا آ رہا ہے۔



متعدد علماء و فضلاء اور اُربا و شہرا پیدا ہوتے رہے ہیں۔ مسعود و سعد مسلمان کے زمانے سے لیکر اقبال اور ظفر علی خاں کے دور تک خدا معلوم کیسے کیسے باکمال اس شہر میں رونق افروز بزم سستی ہوئے ہیں۔ کہ ان کے نام اور ان کے مزارات کے نشان ٹکٹ چکے ہیں۔

بہت سے ایسے ہیں گزرے جنکے نہ نام باقی نہ کام باقی

جن باکمالوں کے حالات تاریخ کی کتابوں میں موجود ہیں، اور جن کے مرقد نواح شہر میں ملتے ہیں۔ ان کے واقعات زندگی اور ان کے مقابر سے بھی لوگ بائٹل لاپرواہ ہیں۔ عوام تو الگ رہے۔ اکثر حالتوں میں خود ان بزرگوں کے اخلاف سجادہ نشین بھی ان کے حالات سے ناواقف ہیں اور انہیں بزرگوں کے مقابر کے تحفظ یا ان کی تالیفات و تصنیفات کی اشاعت کچھ پروا نہیں۔ اکثر حالتوں میں وہ بزرگوں کی ہڈیوں کو جلیب زر کا ذریعہ بنانے کے سما ان کے آثار سے اور کچھ غرض نہیں رکھتے۔ لیکن اس عیوس کن اور تاریک فضا میں بھی ماہد کی کرن نظر آ ہی جاتی ہے۔ اور ایسے خدا شناس انسان بھی کہیں نہ کہیں مل ہی جاتے ہیں جن کے افعال و کردار پر نطق تحسین کے پھول پر ساتی ہے

## میکلوڈوٹ کے آثارِ قدیم

میری عادت ہے، کہ اگر کسی علاقے میں جلسے کا اتفاق ہو تو اپنے کام سے فراغت کے بعد یا پہلے اس علاقے کی تاریخی یادگاروں اور بزرگوں کے مزاروں کو ضرور دیکھنا ہوں۔ اور ان مقامات سے متعلقہ تمام تاریخی واقعات کو چشم تصور سے دیکھتا ہوں اور اکثر حالتوں میں دیدہ عبرت میں سے آنسو بہاتا ہوں اور اپس آتا ہوں

اشکباری کے بہنے ہیں یہ اجڑے بام دور

گرہ پیم سے بینا ہے ہمارے چشم تر

قومی یادگاروں کو کس مہر سسی کی حالت میں دیکھ کر بے حد مایوسی ہوتی ہے۔ اور طبیعت پر حزن و ملال

کی تاریک گٹھائیں بھابھاتی ہیں



اسی عادت کے مطابق چند روز ہوسے میکلورڈرڈر متصل قلعہ گجر سنگھ پرستے گزرتے ہوسے مزار حضرت شاہ عبد الجلیل پوہر شاہ بندگی کی زیارت کا اتفاق ہوا۔ یہ بزرگ لودھیوں کے زمانے میں لاہور میں رہتے تھے، آپ یکم رجب سنہ ۹۱۷ھ مطابق ۸ دسمبر ۱۵۱۱ء میں فوت ہو گئے اور اپنی خانقاہ میں وہاں وہ مدتوں ترویج علوم ظاہری و باطنی اور تبلیغ دین الہی میں مصروف رہے دفن ہوئے آپ کی قبر آپ کی وسیع خانقاہ کے ایک چھوٹے سے خانے میں ہے۔ جو لودھیوں کے دور کی یادگار ہے۔

آپ کے مقبرے کے متصل آپ کے مرید شیخ موسیٰ آہنگر کا ستر گنبد ہے۔ جو بنا مالقہ میرزا کاشی کاری کے سبب ہماری بہترین قومی یادگاروں میں شمار کیا جاسکتا ہے۔ اس کے قریب ہی ایک قدیم مسجد ہے جسے آج کل جامع مسجد محلہ حافظ ولی اللہ کہا جاتا ہے

تحقیقات چشتی سید محمد لطیف کی کتاب ”لاہور“ اور اسے بہادر کنہیا لال کی ”تاریخ لاہور“ میں اسے ”قیام دالی مسجد“ کے نام سے یاد کیا گیا ہے۔ اور زمانہ تعمیر عہد عالمگیری منعین کیا گیا ہے۔ مگر مسجد کے گنبدوں اور دیواروں کے معانی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مسجد بھی لودھیوں کے عہد کی یادگار ہے۔ مختلف تاریخچی شواہد سے معلوم ہوتا ہے کہ لودھیوں کے عہد میں شہر لاہور اسی نواح میں آباد تھا۔ مورتوہ لٹڈا بانار کا نام محلہ شاہ کا کو تھا۔ قلوں کے عہد میں بھی اس کے ایک حصے

کا یہی نام رہا شاہ کا کو سلسلہ چشتیہ کے ایک بزرگ تھے جن کا مزار سکوں سے لے کر تارا سنگھ کے زیر قیادت سوار گنج کے ساتھ ہی ۱۹۳۵ء میں برپا کر دیا تھا، مزار حضرت شاہ عبد الجلیل جو متصلہ محلہ کے قریب دریا لانا تھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ مذکورہ صدر مسجد اس محلے کو جامع مسجد تھی

اکبر کے زمانے میں بایزید خاں نام ایک درباری امیر کو یہ علاقہ بطور جائیداد عطا ہوا۔ تو اس نے یہاں بہت سی عمارتیں بنوائیں۔ وہ خود اپنی کتاب ”تذکرہ ہمایوں اکبر“ میں لکھتے ہیں کہ انہوں نے ایک قدیم اور نیک حال مسجد کی مرمت بھی کرائی تھی۔ جو اس علاقے میں واقع تھی۔ معلوم ہوتا ہے کہ وہی مسجد تھی۔ جو سکنا



کہ عالمگیری دور میں بھی اس کی مرمت کرائی گئی ہو۔ اور اسی سبب مولوی نور احمد چشتی مرحوم نے اس تعمیر کو اس دور کی طرف منسوب کر دیا۔ یا انہوں نے کسی ایسی زبانی روایت کی بنا پر یہ بات لکھی ہو جو قرین حقیقت نہ ہو۔ ظاہر ہے کہ مولوی صاحب موصوف کے بعد آنے والے مورخین نے ان کی کوہانہ تقلید کی۔

## مزار شاہ عبدالجلیل کی موجودہ حالت اور جدید مرمت

بہر کیف میں ۲۵ اپریل کو پانچ بجے کے قریب مزار حضرت شاہ عبدالجلیل پر حاضر ہوا۔ فاتحہ خوانی کی اور لودھیوں کے دور کی ان علمی مجالس کو چشم تصور سے دیکھا جو مدتوں یہاں منعقد ہوتی رہیں۔ طبیعت نے عجیب کیفیت حاصل کیا اور علامہ اقبال مرحوم کے خیال کی تصدیق ہوئی کہ

در بار شہنشی سے بڑھ کر : مردان خدا کا آستانہ

اس درگاہ کے متولی لاہور کے مشہور صاحبِ قلم بزرگ غلام دستگیر صاحب نامی ہیں۔ اور سجادہ نشین صاحبزادہ محیا فضل شاہ سابق آریہ میجسٹریٹ رتن پیراں ہیں اس اعتبار سے نامی صاحب کو رکنے کا سب سے اچھا درویش سمجھتا ہوں کہ ان کا علمی ذوق۔ ان کا تحقیقی شوق۔ ان کی سادگی ان کا تمام عمر قوتِ لایوت کے لئے بزرگوں کی استخوانِ فردوسی کی بجائے۔ سرکاری ملازمت کرنا ان کا بزرگوں کے حالات پر متعدد ضخیم کتب کا شائع کرنا ہمیں سلفت صالحین کی یاد دلاتا ہے۔

ان کی توجہ سے وہ تمام مرزات جو ان کے زیرِ توہیت ہیں، نہایت اچھی حالت میں ہیں، مذکورہ صدر روز میں درگاہ کے اندر گیا، تو میں نے دیکھا کہ عمارت درگاہ کی مرمت ہو رہی ہے، چار دیواری بیو ترہ، مزار اور تہ خانے کے گنڈے سلیمنٹ کا پلستر کر دیا گیا ہے۔ تہ خانے کے اندر گیا، تو دیکھا کہ دیواروں پر سیاہ، سبز پتھر کی سلیں لگائی گئی ہیں، مزار کا تعویذ اور فرش پہلے ہی نامی صاحب کی توجہ سے ۱۹۳۹ء میں نہایت عمدہ سنگ مرمر کا بنوایا جا چکا ہے۔ سنگ خام کاتہ خانہ اور چلہ خانہ اس مرمت اور سنگ لہنگی کے سبب مقامِ راحت و نرہفت معلوم ہوتا



یوں تو یہاں متعدد کتبے اس مزار پر لگے ہوئے ہیں، جو غلام دستگیر صاحب نامی کے علمی مذاق کے آئینہ دار ہیں، لیکن ایک جدید کتبہ جس سے اس "سنگ سنگی" کی تاریخ برآمد ہوتی ہے۔ بڑا نادری ہے۔ دو اضح رہے کہ متولی صاحب نے تاریخ گوئی میں بھی یہ طویل رکھتے ہیں، وہ کتبہ یہ ہے۔

بیادگار سنگ سنگی حوالی مزار حضرت عبد الجلیل

از غلام دستگیر نامی

چہ از وقت اشرف زرد کے جمع شد	بمصرت رساندم بشوق کمال
نشاندہم بدیوار ہا سنگ سبز	کہ محفوظ تر ماند از اختلال
چو پر سید نامی ز ہاتھ بگفت	کہ تعمیر نو سنگ بدت است سال
یکے تاریخ گو نامی کہ السب	وگر بشوز حکم ایزد پاک

نیکے از غلام دستگیر است

اس جدید تعمیر اور مرمت پر تین ہزار کے قریب روپیہ خرچ ہوا ہے، پیر صاحب محمد اشرف عالم صاحب مرحوم نامی صاحب کے ماموں بہت ہی خدا شناس بزرگ تھے اور آپ سے ملنے والے اب تک آپ کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ آپ نے بزرگوں کے نام کو زندہ رکھنے کے لئے لاہور میں دو لاکھ روپے کی جائیداد وقف اور گاؤں میں آٹھ مربعے وقف کئے اور نامی صاحب کو متولی قرار دیا اس کی آمدنی سے انہوں نے مزارات کی مرمت کے علاوہ اپنے بزرگوں کے حالات پر مشتمل بہت سی کتابیں اور رسالے شائع کئے ہیں، مزید برآں اپنے بزرگوں کی نایاب تصانیف کو بھی چھپوا کر تقسیم کیا، ع

ادبی کارانہ تو ابید و مرداں چہ نہیں کنند



## نامی صاحب سے ایک گزارش

اس مضمون کی تخریر سے، ہمارا مقصد یہ ہے کہ دوسرے مجاور اور سجادہ نشین حضرات سبق سیکھیں اور وہ بھی نامی صاحب کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اپنے بزرگوں کی تصانیف کو دیہک کی خوراک بنانے کی بجائے زیور طبع سے پیراستہ کر کے اہل علم تک پہنچائیں اور ان کے مزارات اور حالات زندگی کے تحفظ کا معقول انتظام کریں۔ نامی صاحب سے ہماری گزارش ہے کہ بحیثیت سیکرٹری تحفظ اذقاف اسلامیہ وہ اپنے اثر و رسوخ سے کام لیکر اپنے دیگر سجادہ نشین دوستوں کو بھی اسی راستے پر چلانے کی کوشش کریں۔

اس سال حضرت عبدالجلیل کا عرس یکم رجب مطابق ۳۰ اپریل ۱۹۴۹ء کو بر وقت مہنت ہو رہا ہے، اس لئے یہ مناسب خیال کیا جاتا ہے، کہ ان کے مختصر حالات زندگی اس مضمون میں بیان کر دیئے جائیں۔

**شاہ عبدالجلیل کے اسلاف:** حضرت عبدالجلیل قریشی ہاشمی تھے، آپ کا سلسلہ نسب رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے چچا عارت بن عبدالمطلب سے ملتا ہے۔ اس خاندان کے ایک بزرگ ابو الحسن علی ہمدانی حضرت غوث اعظم قدس سرہ کے دادا پیر تھے، ان کے پوتے شیخ موسیٰ عرب سے سیستان میں آئے، اور کچھ عرصہ وہاں مقیم رہے، ان کے فرزند شیخ ابو علی کچھ مکران علاقہ بلوچستان میں چلے گئے، وہاں کے لوگ اپنے حاکم کے ہاتھوں نالاں تھے، آپ نے ان کی مدد کی اور ظالم حاکم کے اقتدار کا تختہ الٹ دیا گیا، وہ لوگ آپ کے اخلاق حمیدہ اور عادات پسندیدہ سے اس قدر مسحور ہوئے، کہ انہوں نے حکومت کچھ مکران کا منصب آپ کے حوالے کیا، اب آپ اقبیم زہد و فقیر کے علاوہ دنیاوی حکومت کے بادشاہ بن گئے، آپ کے عدل و عطا اور خود درسخا کا یہ عالم تھا، کہ لوگوں کے دلوں میں صولیت فاروقی اور سلطوت حیدری کی یاد باز ہو گئی، آپ کی اولاد چار پشتوں تک، وہاں حکمران رہی، آخر شہزادہ حمید الدین حاکم زمان حکومت اپنے چچا زاد بھائی کے سپرد کر کے



خود سیاح بادیه فقر و تجرد بن گئے اور لاہور آکر اپنے نانا سید احمد توفیق ترمذی کی خانقاہ میں معتاد سلوک کو طے کرنے لگے۔  
 سید صاحب کا مزار محلہ چلہ بی بیوں میں نامی صابو کے مکان کے پاس اور حضرت حاکم کا مزار مبارک ریاست بہاولپور میں ہے۔  
**حضرت شاہ عبدالجلیل کی زندگی** شاہ عبدالجلیل کا سلسلہ نسب پانچ واسطوں سے حضرت سلطان احمد کبیر کے  
 حاکم سے ملتا ہے۔ ابتدائی تعلیم و تربیت آپ نے اپنے والد حضرت ابو الشیخ  
 کی زیر نگرانی حاصل کی اس کے بعد آپ دیگر درویشوں کی طرح سیرو سیاحت کے لئے نکلے۔ بلاد عرب، فارس اور خراسان کی سیر  
 کے بعد آپ متنان اور پاکپٹن سے ہوتے ہوئے لاہور پہنچے اور یہاں ایک خانقاہ قائم کی لوگ حقوق و حقوق آپ کی خدمت  
 میں آنے لگے۔ آپ کی مساعی سے بی شمار آوارگان بادیه ضلالت کو راہ ہدایت نصیب ہوئی۔ آپ کی تبلیغ اور علمی سرگرمیوں کے  
 متعلق مسدودہ قطبیت سے بہت سی معلومات حاصل ہوتی ہیں۔ پنجاب کی جو قوم آپ کی سعی سے مسلمان ہوئیں ان میں سلہریوں کی  
 کھوکھرو جو ہان وغیرہ قابل ذکر ہیں۔ آپ کے زہد و اتقا سے متاثر ہو کر سلطان بہلول لودھی نے اپنی لڑکی کی شادی آپ  
 سے کر دی آپ ۹۱۰ھ میں فوت ہو گئے۔

**حضرت مراد شاہ** آپ کی اولاد اب تک لاہور میں مقیم اور کئی دیہات میں بطور مالک آباد ہیں۔ اور ہر زمانے میں ان  
 طبعی اور علم و فضل کے سبب سرور آردہ رہے ہیں۔ پیر مراد شاہ ان ادیبان ارباب علم ہیں جن میں  
 جنہوں نے "اردو" لفظ کو زبان کے معنوں میں استعمال کیا ہے۔ آپ کا اردو کلام بہت سلیس شستہ اور استادانہ ہے۔ اور ہم  
 آپ کو پنجاب کا جدید اردو میں لکھنے والا اولین شاعر کہہ سکتے ہیں۔ آپ کا فارسی کلام بھی بہت پختہ ہے نامی صاحب  
 ہماری گزارش ہے کہ وقفہ روپے سے وہ آپ کی فارسی اور اردو کلام کے کلمات علیحدہ علیحدہ شائع کرادیں۔  
**یادگار واقف** اس عنوان کا ایک کتبہ قبا خانہ کے بیرون دروازہ کی بائیں طرف نصب کیا گیا ہے عبارت  
 کتبہ یہ ہے۔

آرامی چاہ چو ہر شاہ بندگی محسب و بہت پیر محمد شرف عالم شاہ صاحب جناد کاشین دکن پیران متوفی ۱۲۰۱ھ  
 ۱۳۵۱ھ آبادی خانقاہ کے لئے ۲۶-۱۱-۱۲۰۵ھ سے وقت ہے۔ زامی متوفی



# بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

## دیباچہ طبع اول

اس نفل سے سب سے زیادہ کا لاکھ لاکھ شکر ہے جس نے میرے دل میں اپنے پاک اور برگزیدہ بندوں کی محبت ڈالی ان کے حالات باہر کات قلم بند کرنے کی فرصت اور توفیق عطا فرمائی اور ایسے شہر (لاہور) میں مکین کی جو مجھے اپنا آبائی وطن ہونے کی وجہ سے محبوب نہیں بلکہ اس لئے پسند ہے کہ وہ پنجاب کے علوم و فنون کا مرکز ہے اور اس میں ہم نہایت امن و عافیت الہی کے ساتھ زندگی بسر کر رہے ہیں۔ ذَلِکَ فَضْلُ اللَّهِ یُؤْتِیْهِ مَن یَّشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِیْمِ اس وقت بیکہ تمام دنیا خوفناک جنگ کے شعلوں کی لپیٹ میں آئی ہوئی ہے۔ بعض بادشاہوں کو بھولتے ہوئے اقلیم اور بگیر بادشاہ ہجمنان در بند اقلیم و گہ "عارضہ جو ع الارض نا حق ہے اور قلوبِ خلائق پر یاس و ہراس ستولی۔ فقیری خرد و بادشاہی فرد و شمس کی شان و لہے نبی علیہ السلام کے ایک امتی سلطان التمام کین شیخ حمید الدین حاکم کے حالات متبرکہ بہت کچھ باعث اطمینان قلب ہو سکتے ہیں۔

اے عزیز۔ جان لے کہ حضرت سلطان التمام کین ان پاک مردانِ خدا میں سے تھے شب کو ذوالجلال والاکرام کی بارگاہ سے **فَہَبَّ** رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کے تصدق میں کشف و کرامت اور خرق عادات کی طاقت عطا ہوئی جس کے ذریعے آنحضرت نے آج سے چھ سو سال پہلے علامہ سندھ میں اسلام کا سکہ لوگوں کے دلوں پر بٹھایا۔ اور یہ آپ ہی کے عزم و ہمت کا نتیجہ ہے کہ ان لوگوں کی اولاد جنہوں نے ہندو رفا و رغبت خود شیخ حاکم کے ہاتھ پر دین اسلام قبول کیا تھا، آپ کی اولاد کو عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتی ہے۔ یہ نبی علیہ السلام ہی کی متابعت تھی جس نے سلطان



حمید الدین کو لوگوں کے دلوں کا حاکم بنا دیا اگر وہ معمولی بادشاہوں کی طرح اپنی زندگی کے دن بوسے کر کے چل بستے تو آج شاید آپ کا کوئی نام بھی نہ بتا رہا یہ اسی اختیار الفکر کے طفیل ہے کہ بادشاہ ملتان حسین لانگہ ۹۰۰ھ جو تمام عمر سلطان بہاول پور سکندر لودھی جیسے باسطوت سلاطین ہندوستان سے معرکہ آثار ہا مصیبت کے وقت اپنے ایک عزیز فرزند شہر اللہ (مؤلف حالات شیخ حاکم کی معرفت) سلطان التارکین کی روح فرستوج سے ہمنام کرنا ہے یہ اور سلطان سکندر سے معاہدہ صلح کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے، اگر سلطان موصوف بادشاہی چھوڑ کر درگاہی اختیار نہ کرتے

تو شیخ شہاب الدین سہروردی، شیخ بہاؤ الدین ملتانی، شیخ صدر الدین، شیخ جمال ادچی، شیخ حسن افغان، سید

جلال الدین بخاری، سید لعل شہباز، شیخ رکن الدین، شیخ وجیب الدین عثمان سیاح، شیخ صلاح الدین

درویش، سید جلال مخدوم جہانیاں، اور شیخ راجو قتال جیسے مشائخ دین جو آپ کے ہم عصر اور بزرگان سلسلہ

تھے، آپ کی مدح میں رطب اللسان نہ ہوتے اور نہ سلطان شمس الدین التمش اور نیاٹ الدین تغلق جیسے باجبروت بادشاہ

آپ کی تعظیم و تکریم کرتے آپ سے پہلے ہزاروں بادشاہ ہو گئے آپ کے سلسلے دہلی کے تخت پر سات آٹھ حکمران (التمش

سے محمد تغلق تک) جلوہ افروز ہوئے اور معدوم ہو گئے، بعد ازاں بھی کئی سلطنتیں بنیں اور مسکتیں، مگر وہ نہ درویش کی سلطنت

جس کہ نیا دلوب خلائق پر رکھی گئی تھی باوجود چھ صدیاں گزر جانیکے آج تک کسی ہی محکمہ استوار ہے جیسا کہ پہلے دن تھی، آہ آج بعض

ناخدا ترش اشخاص جو سلطان التارکین کی اولاد ہونے کے مدعی ہیں محض دنیا طلبی کے لیے شریعت محمدیہ پر تلنے سے انکار ہی نہیں کرتے

بلکہ اپنے سلف صالحین پر جنہوں نے حکومتیں چھوڑ کر فقر اختیار کیا اور بچے دیندار رہے، ان پر دراج کفار ہونیکے ہتھان ہا بدعت

ہیں، کاش وہ آنکھیں کھول کر اپنے مورث اعلیٰ کے حالات مبارکہ پر دیکھیں اور غور کریں وہ کیوں سرفراز ہوئے اور ہم کو کیوں ذلیل و نوا

عالی خدای ہونا کسی کام نہ آئے گا، جب تک عمل اچھے نہ ہوں، سے

بسر نوح مابدان بندت

سگ اصحاب کف دند چید

پے نیکاں گرفت مردم شر

شیخ شہر اللہ علیہ الرحمہ نے شروع کتاب یدر کئی صفحے فضائل و مکارم بنی ہاشم پر اپنے پیر شیخ حاکم کے فضائل پر اضافہ



کرنے کے لئے وقف کئے ہیں۔ مگر میں نے اس بیان کو عمداً ترک کر دیا ہے کیونکہ بنی ہاشم کی فضیلت مسلمہ ہے مگر ہم اس سے  
بہرہ پہلے ہی فرعون بے سامان ہیں اور آج کل سولے پدم سلطان بود کے دعوائے کے اور کچھ ہاتھ پہلے نہیں رکھتے۔ اور بگڑ جائیں  
گے۔ کاش ہم شیخ سعدی کی اس نصیحت پر عمل کریں۔

میراث پدم نو اہی علم پدم نور کیں مال پدم شرح تو اں کرید در

جہاں ہیں شیخ شہر اللہ علیہ الرحمۃ کے اس احسان عظیم کا بدلہ جان ٹنکر یہ ادا کروں گا جو انہوں نے میرے جد امجد کے

حالات سے باہر کاش جمع کرنے میں نہ صرف مجھ پر بلکہ تمام اولاد حضرت حاکم رح اور صوفی مسلمانوں پر کیا۔ وہاں موجود ہ

سجادہ نشین صاحب ملتان کی شکایت بھی ضرور کروں گا، جنہوں نے باوجود قریبی تعلق رکھتے ہوئے اور سب کچھ جانتے

ہوئے کتاب انوار غوثیہ میں حضرت شیخ حمید بن حاکم نے ذکر تک نہیں کیا حالانکہ خزینۃ الاصفیاء حدیقہ

الادبیاء وغیرہ کتب میں ہمارے جد اعلیٰ قدس سرہ کے حالات مدت سے چھپ چکے ہوئے ہیں۔ یا اللہ شیخ

شہر اللہ کو تیرے ایک مقبول بندے کے حالات قلم بند کر کے ہمیں مستفید کرنے کے عوض جنت الفردوس میں جگہ

دے اور ہمیں اپنے محبوبوں کے نقش قدم پر چلانا پناہ عشق و محبت ہمارے دلوں میں بھر دے اور غیر کی محبت سے

ہمارے خیالات پر نشان نہ ہونے دے۔

غلام و تنگیر نامی حاکمی

لیکن بجا و خالقہ حضرت احمد تو زیدی  
۹۰۲ھ

۵ جمادی الاول ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۲ مارچ ۱۹۱۵ء



# دیباچہ طبع دوم کتابنا ہذا

تذکرہ حمید یہ میں نے ۶ جون ۱۹۱۵ء مطابق ۲۲ رجب المرجب ۱۳۳۳ھ میں اصل کتاب سے ترجمہ کر کے طبع کرایا تھا۔ جیسا کہ اس کے آخری صفحہ ۲۸ کے آخر میں لکھا ہے۔ میرے ارنج مکرم وزیر علی شاہ حاتمی نے جو اس وقت دھارٹ تخلص کرتے تھے اور پھر حاتمی تاریخ لکھی۔ ”لکھنے خوب حالات سلطان حاکم“۔ بہادر مراد علی شاہ کے جو انا مرگ ذہین بھائی کی طرف سے ”ذکر حمید عارف“ اور منشی عبدالمجید صاحب ازل ساکن لاہور کو چھ سیدال نے لکھ کر پیش کیا ہے۔ اس حساب سے کتاب ہذا کو شائع ہونے سے ۲۵ برس ہو چکے ہیں اس عرصے میں میں نے جو خاندانی کتب شائع کیں ان کی فہرست جدید الطبع کتاب اذکار قلندر ری میں دی ہے۔ اور ان کے طبع کرانے میں میرے خالی محترم پیر محمد اشرف عالم شاہ مرحوم کی فیاضیوں کا بیڑا داخل ہے۔ جو انہوں نے بزرگوں کا نیک نام زندہ رکھنے کے لئے وقف قائم کئے۔ ایک خاص لاہور میں قطب العالم حضرت عبدالحلیم چوہدر شاہ بند کی عظم اللہ تعالیٰ ابن شیخ ابوالفتح ابن شیخ عبدالعزیز، ابن شیخ شہاب الدین ابن شیخ نور الدین ابن سلطان التاریکین حضرت حمید الدین حاکم کی خانقاہ معلیٰ کے ساتھ اور دو شاہراہ گوماؤں اور انسی وقف برائے مسافر خانہ وابستہ مزار جد خود حضرت پیر قلندر شاہ وئی مدفون موضع رتھ پیراں ضلع شیخوپورہ کے لئے یہ اوقات متولی (نامی) کے تصرف میں واقف مرحوم کی حسب وصیت ان کی تدبیر سے مراد مدت کے بعد آئے ہیں نے وقف فنڈ سے بزرگوں کے نام روشن کرنے کا جو بیجا کام کیا وہ ۱۹۳۷ء مطابق ۱۳۵۶ھ میں تاریخ جلیبہ کی اشاعت کا تھا جو بے حد مقبول ہوئی اور آج تک اس کی مانگ ہے۔ مگر کاغذ و کتابت اور طباعت کی گرانی کے باعث باوجود تقاضا اس کی دوبارہ اشاعت معروض النوا میں ہے۔



جمیع اولاد سلطان حاکم قدس سرہ نے برسوں سے زور دے رکھا تھا کہ تذکرہ حمیدیہ کو جو بالکل نایاب ہو چکا ہے دوبارہ شائع کیا جائے۔ میری خواہش تھی کہ سلطان حاکم کی متمول اولاد ساکن ضلع رحیم یار خان اسے چھپوائے مگر انہوں نے توجہ نہیں کی۔ لہذا یہ سعادت بھی حضرت اشرف مرحوم کی فیاضی روح ہی کی قسمت ہوئی ہے

فیض اشرف ہوا نام بزرگانِ معش ہبط رحمت حق اس کا گامِ فن

الراقم غلام دستگیر نامی در رمضان المبارک ۱۳۷۸ھ مطابق مارچ ۱۹۵۹ء

(۱) نوٹ: تذکرہ حمیدیہ تا تذکرہ قطبیہ اور رسالہ مشتمل بر حالات و کرامات حضرت بہار الدین زکریا ملتانیؒ کی نقول ڈاکٹر بنی بخش بلوچ نے مجھ سے منگانی ہیں کہ یہ تینوں کتابیں سندھ یونیورسٹی کی طرف سے شائع کی جائیں گی۔ کیونکہ ان میں بہت مفید تاریخی معلومات اور سندھی زبان کے نایاب دوہڑے ہیں۔ میں بڑے شوق سے ان کی اشاعت کا منتظر ہوں۔

(۲) تذکرہ حمیدیہ کا جو مخطوطہ میرے پاس ہے وہ شوال ۱۱۸۲ھ کا نقل کردہ ہے اور تذکرہ قطبیہ کا محرم ۱۱۸۵ھ کا ہر دو برسے حضرت کرم شاہ میری والدہ کے والد (غلام محی الدین بن قلندر شاہ) کے دادا شہید شاہ مدفون شاہجہان پور غلام دستگیر نامی)

اقتباس از مؤلفہ محمد جمال الدین بن عبدالرزاق بن کبیر الدین سید احمد علی القرشی حسن الرضوی مرید شیخ عماد الدین حماد بن شیخ میرال بن شیخ تاج الدین بن سلطان اتھار کین حضرت حمید الدین حاکم قدس سرہ العزیز۔ کتاب محولہ بالا میں نے ۸ جنوری ۱۹۴۵ء کو محمد دم زادہ ذوالفقار حسین مرحوم کے پاس دیکھی اور اس سے چند نوٹ کئے تو جو میں بلا تبصرہ درج کرتا ہوں (ملاحظہ ہو ص ۱۵)



## شجرہ نسب سلطان حاکم اور ان کی اولاد کے رشتے

(۱) امام حارث بن حضرت علی (ابن ابی طالب) کے سب سے چھوٹے بیٹے کا نام محمد اصغر تھا، جس کی والدہ بی بی امیرہ دختر حضرت ابوالعاص تھی اور والدہ سیدہ زینب بنت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ شیخ حماد سولہ پشت کے فاصلے سے حضرت علی سے ملتے ہیں۔ یعنی عماد الدین حماد بن شیخ میراں بن شیخ تاج الدین بن شیخ جمیلہ بن حاکم ابوالغیت بن شیخ بہار الدین علی القرشی بن سلطان قطب الدین بن سلطان رشید الدین بن شیخ علی بن شیخ طاہر بن شیخ موسیٰ صاحب سجادہ اشرف المشرقین، سلطان الموحدين، انیس عباد رب العالمین، قطب الاقطاب صفی مالک الوہاب غوث الاغوات غوث الثقلین محبوب حضرت باری شیخ ابراہیم ابوالحسن ثوری علی التشریحی الہیاسمی عارثی الہکاری بن شیخ یوسف بن شیخ محمد بن شیخ عمر بن شیخ عبدالوہاب بن حضرت امیر زید امیر المؤمنین امام حارث بن امیر المؤمنین علی المرتضیٰ اسد اللہ الغائب بن ابی طالب بن عبدالمطلب بن ہاشم بن عبدمناف۔

(۲) روضہ ملورہ مقدمہ حضرت بی بی حاج خاتون (والدہ سلطان حاکم) تاج خاتون روضتہ ان حضرت

سید احمد تونختہ (ترندی) بھی خطہ لاہوری میں مشہور ہے (یعنی مزار اہل بیت بی بی ہاں پاکدامن)

(۳) اس راہب کا نام جو قصبہ مؤ مبارک میں سلطان حاکم کے ہاتھ پر مشرف باسلام ہوا تھا زین الدین رکھا گیا۔

(۴) حضرت حاکم کے ہمراہ لاہور میں (بیب کہ آپ اپنے نانا حضرت تونختہ کے پاس حکومت پہنچ کر ان ترک کر کے آئے تھے) بی بی پسترنی (دختر سلطان شمس الدین انمش) آئیں اور فوت ہو گئیں۔ سلطان حاکم رح نے انہیں اپنی والدہ اور خالہ کے روضہ میں دفن کیا۔ بعد ازیں حضرت بہار الدین زکریا طغانی نے اپنی بیوی



رہی بی فاطمہ کی شادی شیخ حاکم سے کر دی۔

(۵) شیخ تاج الدین بن سلطان حاکم کی والدہ کا نام بی بی پھیرانی دختر سلطان آتش تھا اور شیخ نور الدین نے  
 نعلت الرشید حضرت حاکم کی اُم مکرمہ کا بی بی صالحہ۔ یہ بھی لکھا ہے کہ بی بی صالحہ والدہ شیخ  
 رکن الدین ولد سلطان حاکم؟ تافعی رفیع الدین عباسی کی بیٹی تھی (اور یہی صحیح ہے) شیخ نور الدین کی والدہ  
 دختر شیخ بہاؤ الدین زکریا کا نام فاطمہ تھا، جیسا کہ شیخ شہر اللہ نے لکھا ہے۔

(۶) شیخ نور الدین نے شیخ حبیبہ الدین کی بیٹی سے جو ہم قوم تھی شادی کی، شیخ تاج الدین کا نکاح ان کے  
 چچا شیخ جمال الدین کی دختر بی بی امینہ سے ہوا۔ جو میراں پاکباز کی والدہ بنیں۔

(۷) شیخ میراں نے چار شادیاں کیں۔ ایک اپنی بہن بی بی تاج الملک دختر شیخ عبد العزیز بن شیخ شہاب الدین  
 بن شیخ نور الدین سے (دوسری بی بی صاحب خاتون دختر سلطان ابراہیم لنگاہ سے۔ تیسری۔  
 ابوالخیر دہر کی بیٹی سے۔ اور چوتھی ابوسدوسہ اور کی دختر سے۔ بی بی صاحب خاتون سے شیخ میراں کے  
 چھ بیٹے ہوئے۔ شیخ عماد الدین حماد روز دوشنبہ دہم رجب ۷۷۷ھ کو پیدا ہوئے۔

## (بچہ بزرگوں کے عرسوں کی تاریخیں)

اسم مبارک تاریخ اسم مبارک تاریخ

حضرت محمد رسول اللہ ﷺ ۱۲ ربیع الاول شیخ ابوالحسن علی ہمدانی یکم محرم ۱۸۶ھ عرس کے بعد شادی کرنا عاشقانِ الہی کے لئے موت چوں کہ  
 حضرت ابوبکر صدیقؓ ۲۲ جمادی آخری سلطان عبدالعزیز حاکم ۱۲ ربیع الاول ۳۷۷ھ مشرقِ حقیقی سے واصل ہونے کا ذریعہ ہوتی ہے اس لئے  
 حضرت فاروق اعظمؓ ۱۸ ذوالحجہ ۲۳ھ حضرت عبدالملک جوہر یکم رجب ۹۱۰ھ ان کے روزِصال کو عرس کہتے ہیں نہ  
 حضرت عثمان ذوالنورینؓ ۱۸ ذوالحجہ ۳۵ھ پیر مراد شاہ ۵ محرم ۱۲۱۵ھ چونکہ ایشان خسرو دیں لودہ اند۔ وقت شادی شہر جوگستان بند  
 حضرت علی حیدرؓ ۱۰ رمضان ۱۳۵ھ پیر محمد شرف عالم ۲۲ ربیع الاول ۱۳۵۷ھ حق سے واصل ہوئے وہ دلشاد ہیں۔ مستحق صد مبارک باد ہیں (۱)  
 حضرت سید احمد توختر ۱۰ رجب ۶۱۲ھ

حضرت پیر قلندر شاہ ۲۷ ۲۷ رمضان (۱۲۴۸ھ)



# سیدنا لیل کتاب

شیخ شہر اللہ بن رحمۃ اللہ بن تماچی بن کالو لانگاہ حمد ثناء کے بعد بیان کرتے ہیں کہ جب سلطان سکندر  
 نودھی نے سلطان السلاطین سلطان حسین لانگاہ کے لشکر دشمنوں کے مقابلہ میں اپنی افواج روانہ کیں تو بادشاہ عادل  
 حسین نے جن کو حضرت ذوالجلال مسند شوکت پر ہمیشہ متمکن رکھے اس عقیدت کی وجہ سے جو وہ مجھ سے رکھتے ہیں مجھ سے  
 درخواست کی کہ میں ظاہری اور باطنی دعا سے ان کی امداد اور دشگیری کروں۔ چونکہ اس فقیر کا آبا و اجداد سے قدوۃ  
 السالکین سلطان التارکین قطب العالمین، غوث السالکین، بدرالطریقہ، برہان الحقیقہ، عمدۃ الابرار قدوۃ الابرار  
 حضرت عالم، عارف، عاشق حمید الملتہ والشرع والدین محمد وم شیخ حمید الدین حاکم ابوالغیث قریشی بہکارتی آل  
 رسول اللہ الہاشمی کے خاندان سے تعلق بندگی تھا، اس لئے میں آپ کے روضہ منبر پر حاضر ہو کر ذکر و تکریمیں شروع  
 ہو گیا جہاں سے حضرت سلطان حسین خلد اللہ عمرہ و ملکہ کی مہمات میں کامیابی کی بشارت حاصل کی اور ویدہ باطنی  
 عالم مشاہدات میں آپ کے نقائے مبارک سے مشرف و معزز ہوا اور حقائق کے ذائق کو جن کی غفدہ کشی نہیں  
 ہوتی تھی، آپ کی خدمت سے حل کیا، اسی موقع پر آنحضرت کے حسب و نسب کے متعلق جو کچھ بندگوں سے سنا  
 ہوا تھا، قلم بند کر دیا، تاکہ یہ حالات منبر کے سالکوں کے دلوں کو منور کر میں، ناظرین کرام کو معلوم ہو کہ منبر کے  
 حاکم روح علاقہ سندھ کے جلیل القدر مشائخ میں سے ہیں، خوارق و کرامات میں آپ نے بیحد کمال حاصل فرمایا  
 میں بے بدل تھے، تمام عمر آپ کی حالت شریف میں کوئی تغیر نہیں آیا، قلم ایل و ریح ہمہ ادرتے تھے، آپ کا کوئی  
 دم غفلت میں نہیں گذرا نہ کسی وسواس و خطرہ نے آپ کے دل میں دخل پایا اور نہ آپ کبھی دنیا کے مکر و  
 فریب میں آئے۔



# سلسلہ نسب

شیخ شہر اللہ مؤلف کتاب ہذا حضرت سلطان حمید الدین حاکم کا شجرہ نسب ان اشعار میں بیان فرماتے ہیں۔

بن علی بن شیخ موسیٰ ابن شیخ طاہر است	شیخ حاکم بن بہا بن قطب دین ابن رشید
بن محمد ابن یوسف گربال رارہ ہراست	ابو الحسن محبوب باری شیخ ہکاری کہ از
ابن زید واہن عارث کو عم بن خیر است	بن محمد بن عمر او ہست بن عبدالوہاب
جد ختم المرسلین کو مثل خود رشید اطہر است	بود عارث ابن عبد المطلب کاں بالیقین
آل عباس و علی عارث عقیل و جعفر است	بنج آل مصطفیٰ گو نیندازدوئے حدیث
ہر کو گوید مثل ایشان آل دیگر کافر است	مثل این پنج آل خالق ہیچ آئے نافرید

مذکورہ بالا شجرہ سے ظاہر ہے کہ آپ قریشی ہاشمی ہیں۔ حضرت شیخ یوسف نے بنی امیہ کی ہرج مرج سے

جو اہل بیت کے ساتھ وقوع میں آئی مدینہ منورہ کی اقامت چھوڑ کر جبل ہنکار کی رہائش جو بغداد شریف کے حواری

میں ایک مقام ہے اختیار کر لی تھی اس واسطے آپ کے پوتے شیخ الشیوخ حضرت ابراہیم ابوالحسن علی حضرت

بیران پیر کے دادا پیر شیخ ہنکاری کہلاتے ہیں۔ شیخ موسیٰ جو جبل ہنکار کی سکونت چھوڑ کر سیستان میں اور شیخ

ابو علی جو بال سے خطہ کچھ مکران میں جا بسے۔ کیچہ والوں نے جو بادشاہ وقت کے جو دستم سے تنگ آئے

ہوئے تھے آپ کو اپنا سلطان منتخب کر لیا، آپ کے بعد سلطان رشید الدین فرمانروا ہوئے اور یہی وہ سلطان ہیں

جن کا نام نامی پانچ بزرگ سادات کے زمرہ میں شمار ہوتا ہے سلطان قطب الدین کے عہد میں حضرت سید السادات

سید محمد توحید ترقی نام لاہوری اپنے وطن مالوت سے کیچ مکران میں جمع آل و عیال خود شریف لائے اور اپنی

حضرت زید کی نسبت دد بیان ہیں۔ ایک یہ کہ زید آپ کا نام تھا اور ابوسفیان لقب اور دسر ایہ کہ زید ابوسفیان کے بیٹے تھے۔



صاحبزادی بی بی جناح کاناچ شہزادہ بہاؤ الدین سے کر دیا۔ جن سے شہزادگان جمال الدین، ضیاء الدین اور حمید الدین پیدا ہوئے۔ جب سلطان بہاؤ الدین فریختہ حج سے فارغ ہو کر بمین صالح میں پہنچے تو طائر روح قفس عنصری سے پرداز کر گیا۔ اور ہر دو بڑے صاحبزادوں نے جو ہمراہ تھے میں ہی میں انامت اختیار کر لی چنانچہ ان کی اولاد بھی وہیں بتائی جاتی ہے۔

بہاؤ لپور گزیر میں حضرت سلطان حاکم علیہ الرحمۃ کو زید الدین حارث محمد اصغر بن حضرت علی کی اولاد سے بتایا گیا ہے جو بالکل ٹھیک نہیں کیونکہ اول تو اتنا لمبا نام حضرت کے کسی فرزند کا نہیں اور اگر اس نام کے تین قاعم بنا کر ان میں سے کسی ایک کی اولاد حضرت حاکم حج کو بنائیں تو بھی کام نہیں چلتا۔ کیونکہ حضرت علی کے ان ناموں واسے فرزندوں کی اولاد کا سلسلہ نہیں چلا۔

## حصول خرقہ باہر خلافت

حضرت سلطان التارکین شیخ حاکم نے پہلے پہل خرقہ خلافت سلسلہ مظاہرہ اپنے نانا سید السادات سید احمد نو شہزادے پہنا۔ انہوں نے برہانہ السالکین قطب انجالیین شیخ احمد نور بخش سے انہوں نے اپنے پیر شیخ السالکین نجم الدین سفرادی سے انہوں نے اپنے پیر شیخ نثر الدین برجانی سے انہوں نے تقی الدین احمد صفات سے انہوں نے عنبر العباغ الحرجانی سے انہوں نے کمال الدین حسن طبری سے انہوں نے بدر الدین سید علی طبری سے انہوں نے حضرت نور العارفین ابویزید بسطامی سے اور وہ خلافت رکھتے تھے۔ حضرت امام جعفر صادق سے اور وہ اپنے والد سے باقر سے اپنے والد حضرت امام زین العابدین سے اور وہ اپنے والد امام حسین شہید کو اپنے والد سے اور وہ اپنے والد امام حسین شہید کو اپنے والد سے۔

حضرت حاکم علیہ الرحمۃ کو خرقہ خلافت سلسلہ حمیدیہ ملا اپنے والد سلطان بہاؤ الدین سے انہیں اپنے باپ حمید الدین سے سلطان قطب الدین سے انہیں اپنے باپ شیخ الاسلام سلطان رشید الدین سے انہیں اپنے باپ سلطان علی سے انہیں اپنے باپ شیخ موسیٰ سے انہیں اپنے باپ شیخ اوفایہ سے انہیں اپنے باپ شیخ الامامہ انور سے انہیں اپنے باپ شیخ موسیٰ سے انہیں اپنے باپ شیخ موسیٰ سے انہیں اپنے باپ شیخ موسیٰ سے۔



انہیں اپنے پیر شیخ ابو الفرح طرطوسی سے انہیں اپنے پیر شیخ عبد الواحد بن عبد العزیزا ہی سے انہیں اپنے پیر سلطان امین  
 شیخ ابابکر شبلی سے انہیں اپنے پیر الطائفہ حضرت شیخ جنید بغدادی سے انہیں اپنے پیر حضرت خواجہ مسری سقظلی سے  
 انہیں اپنے پیر شیخ معروف کرخی سے انہیں اپنے پیر شیخ دادوطائی سے انہیں اپنے پیر شیخ حبیب عجبی سے انہیں اپنے پیر  
 امام حسن بصری سے اور وہ خلافت رکھتے تھے۔ امیر المؤمنین حضرت علی اسد اللہ الغالب ابن ابی طالب سے اور وہ خاتم النبیین سرور  
 عالم احمد مجتبیٰ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے۔

آپ نے سلسلہ سہروردیہ کا خرقہ خلافت حضرت عوث الکوئین عارف المعظم قطب الاقطاب دکن الملتہ  
 سہروردیہ والشریح والدین شیخ ابو الفتح فیض اللہ سے پہنا انہوں نے اپنے باپ شیخ العارف الحق والشریح والدین سے  
 انہوں نے اپنے والد ختم المقربین امین حضرت رب العالمین بہاد الملت والشریح والدین شیخ کبیر ابو محمد زکریا قریشی لاسری  
 الملتائی سے انہوں نے اپنے پیر شیخ الحقیقت شہاب الحق والشریح والدین ابی محمد عبد اللہ عمر سہروردی البکری سے انہوں نے  
 اپنے چچا شیخ ضیاء الدین ابو نجیب عبد القاہر سہروردی سے انہوں نے اپنے عم شیخ وجیہ الدین سہروردی سے انہوں نے اپنے  
 پیر شیخ احمد اسود بنوری سے انہوں نے اپنے پیر مشاد بنوری سے انہوں نے اپنے پیر صیبا الطائفہ شیخ جنید بغدادی سے  
 انہوں نے اپنے پیر شیخ مسری سقظلی سے انہوں نے اپنے پیر برہان العارفین شیخ معروف کرخی سے انہوں نے اپنے پیر شیخ  
 دادوطائی سے انہوں نے اپنے پیر حبیب عجبی سے۔ انہوں نے اپنے پیر خواجہ حسن بصری سے انہوں نے خرقہ خلافت پہنا حضرت  
 امیر المؤمنین علی کریم اللہ وجہ سے اور انہوں نے سید عالم و بہتر کہن محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے۔

پیر شیخ وجیہ الدین ابو حفص صحبت رکھتے تھے حضرت انجی فرح زبجانی سے اور وہ حضرت شیخ عباس ہنافتی سے اور  
 وہ حضرت سعید شیرازی سے اور وہ حضرت شیخ ابو محمد رومی سے اور وہ قدوقہ الاولیاء شیخ معروف کرخی سے اور وہ  
 امام علی موسیٰ رضا سے اور وہ اپنے والد امام موسیٰ کاظم سے اور وہ اپنے باپ امام جعفر صادق سے اور وہ اپنے پیر امام محمد  
 باقر سے اور وہ اپنے پیر امام المسلمین امام زین العابدین سے اور وہ اپنے والد بندگوسا امام حسین سے اور انہیں خاتم الانبیاء  
 المرسلین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحبت سے شرف حاصل تھا۔



نیز امام جعفر صادق اپنے نانا حضرت قاسم فقیر بن محمد بن امیر المؤمنین ابابکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی صحبت سے مشرف ہوئے اور وہ حضرت سلمان فارسی سے اور وہ امیر المؤمنین ابی بکر صدیق سے اور وہ ہنتر عصر و خواجہ کوئین سید الصادق فریدی

## سلطان حمید الدین محمد کی تخت نشینی ترک شاہی

جب سلطان بہاؤ الدین بیت اللہ شریف کو روانہ ہوئے اس وقت سلطان حاکم عالم لفظی میں تھے۔ لہذا سلطان موصوت نے تاج و تخت اپنے حقیقی بھائی سلطان شہاب الدین ابوالبنقا کے سپرد کیا۔ سلطان موصوت نے دو سال حکمرانی کر کے ودیعت حیات خاق لایزال کو سوینی پس عنان حکومت آپ کے بھتیجے کے ہاتھ آئی جنہوں نے اکیس سالہ بڑے عدل و انصاف سے فرائض جہان بینی کو سرانجام دیا۔ ایک دن آپ کی ایک کنیز نہایت نامی آپ کے بستر پر یہ معلوم کرنے کے لئے بیٹھی کہ اس پر کس قسم کا لطف آتا ہے بیٹھے ہی اس کی آنکھ لگ گئی۔ جب آپ استراحت کے لئے تشریف لائے اور نونڈی کو بستر شاہی پر سوتا پایا تو آپ سخت برا فرختہ ہوئے چنانچہ اسے اٹھا کر کوڑے لگوائے جو اس نے بڑے صبر سے کھائے اور بجائے رونے کے کھل کھلا کر ہنس پڑی آپ اس کے اس طرح تہقہہ مار کر ہنسنے سے نہایت متعجب ہوئے اور دریافت کیا کہ تو پٹنہ پر بھی خندہ رن کیوں ہوئی اس نے عرض کیا کہ بادشاہ سلامت میں ہنس رہی ہوں کہ اگر یہ سزا اس بستر پر چند لمحہ سونے کا بدلہ ہے تو اس شخص کو کیا کچھ عقوبت نہ ہوگی جو اس پر کئی سال سے سوز رہا ہے اس بات نے آپ کے دل پر بڑا اثر کیا چنانچہ کنیز کو تودہ میں آزاد کر دیا آپ فکر عاقبت میں پریشان ہو گئے۔ رات بڑے اضطراب اور مقہوری میں بسر کی ایک لمحہ بھر بھی نیند نہ آئی۔ صبح دل بہانے کے لئے شکار نونڈی کے ایک کچھو لکائی دیا جس کے پیچھے اپنے اپنا گھوڑا ڈال دیا وہ بھاگتا بھاگتا ایک قبر کے ٹکڑے میں گھس گیا۔ آپ سے اسے شادہ کر کے جو دیکھا تو اہو پتہ تو کوئی دکھائی نہ دیا۔ القہہ ایک تازہ میت کو اس حال میں پایا کہ اس کے لب دو ہن پر بیٹھا ایک چھوٹی بے زنی کر رہا ہے جس کے اثر سے جسم مردہ بار بار سکڑتا اور کھلتا ہے۔ آپ یہ واقعہ دیکھ کر نہایت متعجب ہوئے۔ ہر چند اس موذی کو دور کرنے کے لئے مگر وہ دست نہیں ہوتا تھا آنکھوں سے اسے گوشہ کمان سے پرے ہٹا دیا مگر وہ کوڑ کر پھر سینہ سے میت پر آ بیٹھا۔



پھر اپنے اسے دریا میں ڈال دیا۔ لیکن آپ یہ دیکھ کر حیران ہوئے کہ ایک آبی جانور نے اسے پھر میت پر لا بٹھایا ہے۔ ان عجائبات کا ملاحظہ کر کے آپ اس شخص مردہ کے حالات کی تفتیش کے درپے ہوئے چنانچہ پاس کی بستی میں جا کر گاؤں والوں سے اس کا حال پوچھا معلوم ہوا کہ یہ مرنے والا اس تقریب کے سردار تھا دیہاتیوں کی یہ بات سن کر آپ اس نتیجہ پر پہنچے کہ یہ سب عذاب و نکال سرداری ہی کی شامت سے ہے۔ اسے فوراً ترک کر دینا چاہیے چنانچہ وہیں بادشاہی سے کنرہ کشی اختیار کر کے فقیری اختیار کر لی اور اپنے نانا حضرت سید احمد توحہ کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے کیچ مکران سے لاہور کی جانب روانہ ہو پڑے۔

## مروریدی کی تسبیح درویشوں کو لاد می

حضرت سید السادات شیخ الادویا سید جمال جہانیاں سے منقول ہے کہ حضرت سلطان التذکین حمید الدین شیخ حاکم علیہ الرحمۃ کو بادشاہی ترک کرنے کے دن سے ہی ہدایت سلوک اور صفائی قلب حاصل ہو گئی تھی کیونکہ بادشاہی چھوڑ کر جب آپ اپنے جہاداری علیہ الرحمۃ کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے روانہ ہوئے اور بیمار کو بس منزل طے کر لی تو آپ کی بیوی صاحبہ بی بی لطیفہ بانو بنت حیدر علی کو (جو دستم داستان کی اولاد سے تھیں) زحمت سخت لاحق ہوئی اور قے کرنے لگ گئیں۔ حتیٰ کہ زندگی کی کوئی امید نہ رہی جب یہ ہولناک خبر سلطان حاکم کے سمع مبارک میں پہنچی آپ مراقبہ میں چلے گئے اور سراٹھا کر فرمایا کہ مجھے ان سے دنیا کی بو آتی ہے۔ جب تک وہ اسے راہ حق میں ددے ڈالیں گی۔ شفا یات نہ ہوئی۔ بی بی صاحبہ کے پاس ایک سرداری کی تسبیح تھی جس پر ایک دانہ درویشوں کا تھا اسے آپ بڑی حفاظت سے پوشیدہ رکھا کرتی تھیں۔ پس جب آپ نے وہ اللہ کے نام پر درویشوں کو دے دی تو مرض مبدل بشفا ہو گیا۔

## حضرت سلطان التذکین کو رضا و عیم کی تعلیم

جب سلطان التذکین شیخ حاکم علیہ الرحمۃ لاہور میں اپنے نانائے عالی مقام کی خدمت میں حاضر ہو گئے تو جناب سے

137095







میں مشہور ہے۔ اور مزار پر انوار بدستور زیارت گاہ خلق اور مصدق فیضان ہے۔ مفتی غلام سرور صاحب لاہوری سید علیہ الرحمۃ کی تاریخ وفات مرشد پنجاب (۱۲۷۰ھ) بتاتے ہیں جو ممکن ہے کہ ٹھیک ہو۔ مخدوم احمد شاہ صاحب سجادہ نشین مومبارک اود مولوی محرم علی صاحب چشتی مزار کی مرمت میں حصہ لے کر داخل ثواب ہو چکے ہیں اور اس کی سجادگی کا فخر خاک ر غلام دستگیر کو حاصل ہے جو سید علیہ الرحمۃ کے نرسایہ بزرگانہ نہایت آرام و اطمینان کی زندگی بسر کر رہا ہے۔ ذلک فضل اللہ یؤتی من یشاء واللہ ذو الفضل العظیم

## سُلطان التَّائِبِینَ حَضْرَتِ شَہَادِیْنِ کَمِیْلِیْنِ

چونکہ حضرت سید السادات نے جناب عالم کو فرمایا تھا کہ آپ کا باقی نصیب خاندان سہروردیہ میں ہے اس لئے آپ اس سلسلہ کے شیخ ذلت حضرت شہاب الدین ہروردی علیہ الرحمۃ کی خدمت میں جو ۱۳۹ھ سے ۱۳۲ھ تک اس دہرناپا میدار میں رہے حاضر ہو نیکے لئے بغداد شریف کی طرف روانہ ہوئے تب شیخ الشیوخ علیہ الرحمۃ کی خانقاہ مبارکہ میں پہنچے تو کثرت شوق سے سلطان التائِبین پلاس قدرتی وارد ہوئی کہ برابر تین طاقون آجکے اپنے آپ کی خبر نہ رہی۔ چوتھی رات حضرت خواجہ کو نین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے شیخ الشیوخ کو باطن میں فرمایا "کہ میں دن سے فرزند محمد عبدالدین حاکم تمہاری عاقبات کو آیا ہوا استغراق محبت میں اس قدر مستغرق ہے کہ اسے خود انہی بھی خبر نہیں ادلا سی لئے تمہارا پاس نہیں آیا پس تمہیں چند دنوں سے انہی ملازمت میں رکھو اور اس کے مقصود کا پتہ در کر رخصت کرنا چاہیے۔ جب صبح ہوئی شیخ الشیوخ نے آگیا پکا ہاتھ پکڑا اور آپ اسی وقت عالم سکر سے عالم صحو میں آئے۔ اور خدمت شیخ میں بادب بٹھکر عرض کی کہ "یا شیخ الشیوخ عالم اس فقیر کو حضرت سید احمد توختہ نے فرمایا ہے کہ تیرا نصیب ایسے عزیز کے پاس ودیعت ہے جس کا سلسلہ سہروردیہ ہو پس آپ اس عقدہ کو حل فرمائیں اور اس بزرگ کا ہتھ بتائیں" حضرت شیخ الشیوخ نے بعد از تامل فرمایا کہ آپ کا باقی نصیب رکن الدین ابوالفتح فیض اللہ کے پاس ہے جو شیخ کیسویہا والدین ذکر یا ملتانی کے پوتے ہیں۔ اور تاحال عدم سے وجود میں نہیں آئے۔ پس حضرت شیخ الشیوخ نے اپنا مصلے تبرکاً دیکر آپ کو رخصت فرمایا۔



## سلطان التارکین مومبارک میں

حضرت حاکم بغداد شریف سے رخصت ہو کر ملتان کی طرف روانہ ہوئے اس مقام پر پہنچے جو تارکین کی طرح پر بہت قدیم جگہ ہے یعنی مومبارک میں بہاؤ پور گریٹر میں اس کی تاریخ یوں مسطور ہے۔

رحیم یار خاں سٹیشن سے چھ میل کے فاصلہ پر چنانچہ شمال قلعہ مومبارک واقع ہے۔ یہ رائے سی باسی ثانی کے چھ قلعوں میں سے ایک ہے۔ یہ خطہ سلطان کے ۲۸-۳۵ جانب شمال اور ۴۰-۴۲ جانب مشرق واقع ہے۔ بیس چھوٹی چھوٹی گڑھیوں اور برجوں کے کھنڈرات کا پتہ لگتا ہے۔ اور ان میں سے ایک لکھی تک پچاس فٹ بلند موجود بھی ہے۔ تفصیل دریا چھ سو گڑ کے دائرہ میں ہے اور دیوار میں نہایت ہی سنگین اور مضبوط بنی ہوئی ہیں۔ تاریخ مراد کے بیان کے مطابق یہ قلعہ رائے ہنس کر ڈرنے اپنی ماں کی سکونت کے لئے تعمیر کرایا تھا اور اسی کے نام سے اس کا نام مومبارک ہے۔ اس کو ۱۵۲۵ء میں شاہ حسین اور غول نے اپنے قبضہ میں کر لیا۔ یہ مقام اب ایک چھوٹا سا گاؤں ہے جس میں تین سو گھر آباد ہیں اور ادبھی جگہ پر واقع ہے مطلقاً شیخ حاکم سے ظاہر ہے کہ اس کی بنیاد حضرت عیسیٰ کے زمانہ میں رکھی گئی تھی۔ اور رانا کلس اس پر قابض تھا ان دنوں بعد رائے بھوج کی حکومت سلطان محمود غزنوی کے زمانہ میں کچھ عرصہ تک رہی۔ مورخ اذکر نے اسے مسخر کر لیا تھا۔ یہاں پر ایک پرانا ہندو ٹھا کر دار ہے جس میں راجندر جی وغیرہ کی مورتیاں رکھی ہوئی ہیں شیخ حاکم کی خانقاہ کے متعلق باب اول ملاحظہ ہو۔

الغرض جب حضرت حاکم یہاں پہنچے ہیں یہ جگہ بالکل ویران تھی صرف ایک جوگی اس جگہ رہتا تھا۔ آپ بھی یہاں تشریف فرما ہو گئے۔ جوگی نے جب آپ کو حالت غربت میں دیکھا تو وہ چند طردت مسمیٰ لایا اور اکیسرو ڈال کر انہیں خالص طلائی بنا کر اور پھر ان برتنوں کو سلطان التارکین کی نذر کر کے کہنے لگا کہ آپ اس سے اپنے لئے ضروری سامان خرید کر یہاں بٹانا دو چلا جائیں۔ حضرت مومن نے تبسم فرماتے ہوئے اس طلا کو دریا میں ڈال دیا۔ اس سے جوگی کے دل میں شک گزرا کہ آپ کا ایسا کرنا دوزخ سے خالی نہیں۔ بالآخر شخص عارف باللہ ہے یا مولانا پس آپکی ولایت آملنے کے لئے عرض کیا کہ یا شیخ اگر وہ متاع آپ کے لئے کارآمد نہیں تو مجھے وہیں دیدیں کیونکہ میں نے اسے بڑی محنت سے تیار کیا ہے۔ حضرت سلطان التارکین نے دریا میں ہاتھ ڈال کر یہ کلمات پڑھے دوسرے سے مانگ مورتی نے وہے جہنی برابنت سوں لے۔



پس اس وقت دریا نہ گزاریے پر انشا اللہ اور سو فی دال دیکھے جو ان لوگوں میں نہ آسکتے تھے یہ کراہت دیکھ کر وہ جوگی مسلمان  
 ہو کر آپ کسریٰ بن گیا اس کا اسماعی نام نہ بن لدا بن رکھا گیا۔ ایسا تک اس جوگی کی اولاد حضرت سلطان القطار کبیر کے عزا کی  
 مجاوری ہے بلکہ قادم سے نیچے کی آباء کی موسوم بھی آبار کی مجاوری ہی کے نام سے ہے۔ ان مجاوریوں کا ذریعہ معاش وہ  
 معقول چرہ تھا جسے میں جو متقدمین در در نزدیک سے آکر پیش کرتے ہیں اور جو عموماً آٹا اور بکیرے ہوتے ہیں۔ علاوہ ازیں  
 وہ زمین تیار ہونے سے پیشتر مضافات کے زمینداروں سے پاس برتن رکھتے ہیں جن کو وہ بھر کر مجاوریوں کے  
 سولے کر دیتے ہیں۔ اب ایک مریض کے ٹیپ ہوتے سینکڑوں آدمی بلا محنت روزی کھاتے اور جیکا کھاتے ہیں اس کا گاتے ہیں۔  
 اسی نشان میں ران بیوج دار راستے لکھ سکتے مواد اس کے گرد فواج کاراجہ اور اس کے بھائی بلوڑ کے اور ہندوستان  
 اور ان کے بیٹے شہیر اور البشیر تھے جو اسلام قبول کر لیا۔ **فَالْحَمْدُ لِلَّهِ عَلَىٰ ذٰلِكَ**

## کیج مکران سے عزیزوں کی آمد

تمہا آپ مبارک ہیں قے تو کیج مکران سے آپ کے سقنی چچا شیخ تاج الدین اور سوتیلے بھائی شیخ رکن الدین حاتم  
 اپنی والدہ عالمہ سمیت تشریف لائے آئے۔ جب ان کے آئینا خبر قاضی رفیع الدین عباسی الہاشمی کو جو شیخ رکن الدین حاتم کے  
 ناتر تھے اور عمو بھکر کی گورنری پر مامور تھے پہنچی تو انہوں نے سرکار بھکر سے پندرہ گاؤں بطریق العام آنحضرت کے خادموں کو بلا کر

## حضرت شیخ بہاوالحق رحمتہ اللہ علیہ کی صاحبزادی سے نکاح

ایک گاؤں میں بس کا نام عالمز قادیان درویش قاضی کبیر زانی جو شیخ بہاؤ الدین زکریا ملتانی کے مریدوں میں تھا چند بگھر بعد  
 ملتا پسرانہ محمد حسین صاحب اپنی کتاب عجائب الاسفار کے صفحہ پر لکھتے ہیں کہ ملتانی قریشی اپنا نسب اس طرح بیان کرتے ہیں بہاؤ الدین  
 اسد بن ہاشم بن عبد مناف بن قحطانی۔ لیکن اس میں کلام ہے کہ تکریم اسد بن ہاشم کے فقط ایک بیٹا حنین اور ایک دختر فاطمہ  
 بن حضرت علی کی والدہ تھی۔ ابن قتیبہ نے اپنی کتاب معارف مشرق میں اسادت طووس سے لکھا ہے کہ عبدالمطلب کی اولاد کے سوا کوئی ہاشمی  
 روئے زمین پر نہیں آیا۔ آپ کا نسب بہاؤ الدین اسد بن ہاشم بن عبدالمطلب بن اسد بن عبدالمطلب بن قحطانی سے ملتا ہے۔



معاش رکھتا تھا، اس فقیر اور شیخ حاتم کے کارندوں کی نہ بنی اور آپس میں عداوت پیدا ہو گئی۔ پس اس نے شیخ صاحب کی خدمت میں ملتان حاضر ہو کر حضرت سلطان اٹارکین کا شکوہ اسی طرح بیان کرنا شروع کیا کہ حضرت شیخ ابوالحسن علی ہکارتی کی اولاد میں سے ایک شخص جو حمید الدین نامی ہیں اور حضرت سید احمد تونسنتہ علیہ الرحمۃ کے نواسہ ہیں۔ اور جو کچھ مہلکوں کی حکومت چھوڑ کر آج کل کوٹ موہ میں سکونت رکھتے ہیں ان کے متعلقین میں سے ایک میری مدد معاش بند کر دی ہے۔

(۱) حاکم آپے حکم کر آپے ہی بچار جی دنہری کا نوی بندہ جی ہار

چنہاں تانگ نہ تہلہ اسی کیوں گھن ہار

حضرت سلطان حمید الدین حاکم نے اس واقعہ کا یہ جواب دیا۔ دوسرے۔

(۲) "کنہ کو زکریاں آنوں کر دیاں کن بہتہ پرانی پتی بولی توری کن

ناں میں کھادیاں دیاں ناپیں سہواں کن جنہاں اندھنیاں تھی مجھ دیاں

(نوٹ) افسوس مجھے ان دو ہنرزدوں کی زبان سمجھ نہیں آئی لہذا مناسب ہے کہ یہاں قلمی ترجمہ کر دیا جاوے۔

جو ترجموں کا مضمون ہے لکھ دیا جاتا ہے۔

(۱) واضح ضمیر میزبان نشین حضرت ابوالحسن علی ہکارتی ہوا اگرچہ آپ کا نام حاکم ہے مگر عدلی ملکوں پر حکومت

ہو کر رہنا ہی لازم ہے اور ایسے امر کا ارتکاب سب کو ناجائز ہے۔ یہ حال ہے کہ ابھی تک جو ہرگز

ایک چھوٹے سے قطعہ زمین کے لیے درویشوں کی زمینوں کا انکار کرتے ہیں اور ان کو

دل بدست آکر بیٹھ جاتے ہیں۔

(۲) بعد تمہید قادر ذوالجمال و درود رسول ایزد متعال میرا حق ضمیر ہرگز ہے کہ اس اختراکوہ بود ویشور کا خاک

پلکے ہلکے چہ حاکم کہتے ہیں مگر فی الحقیقت وہ تلکوم تکم آج ہے۔ اس کو اس لیے کہ مجھ درویش معلوم کے

رنجیدہ ہونے کا مطلق علم نہیں، انشاء اللہ اب اس کا کوئی امر قائم نہ ہو گا



جب یہ خط حضرت شیخ بہاؤ الحق کی خدمت میں پہنچا آپ پڑھ کر بہت خوش ہوئے اور حضرت شیخ عالم کو بلا بھیجا چنانچہ آپ حاضر خدمت ہو گئے جن کو مل کر حضرت موصوف نہایت مسرور ہوئے اور اپنی صاحبزادی مسکات بی بی فاطمہ کا نکاح آپ سے کر دیا۔ اپنا خرچہ پہنا دیا اور اپنی خلافت سے مشرت فرمایا۔ اس وقت حضرت برہان السالکین سید السلوات شیخ جمال سرخ بخاری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بھی حاضر تھے جو کہنے لگے کہ آپ حضرت غوث کی خدمت میں حلق سہ بھی کرائیں۔ حضرت حاکم نے جواباً فرمایا کہ میں شیخ رکن الدین علیہ الرحمۃ کا منتظر ہوں جو آپ کی اولاد میں سے ہوں گے اور میں ان سے بہرہ حاصل کروں گا۔ پس آپ پھر مبارک واپس آ گئے اور اس رابعہ زمان کے لطن سے آپ کے ہاں ایک بیٹا تولد ہوا جس کا نام شیخ نور الدین رکھا گیا اور وہ ایسے مرد تھے کہ جس شخص پر آپ کی نظر جمالیت پڑ جاتی وہ اوتاد میں سے ہو جاتا۔

## راجہ جام کی بیٹی سے نکاح

ملفوظات شیخ جمال اچھی میں مسطور ہے کہ حضرت سلطان التارکین غایت مستی و شوق سے سات دن جنگلی میں رہا کرتے تھے اتفاقاً آپ کا گزر راجہ جام عرف دہڑا بن رائے دیون خواہر زادہ رائے چھوڑا کے شہر میں جو ملک سندھ کا حکمران تھا۔ ناگاہ آپ کی نظر اس کی حور طلعت اور بری صورت بیٹی پر جو بر لب بام کھڑی تھی پڑی۔ مولوی خاقانی اس عینی ہی کی تعریف میں فرماتے ہیں سے

دُرخ تودنق قمر بشکست بد لب تو قیمت شکر شکست

پس آپ نے ایک ہی نظر میں دل اس کے حوالے کر دیا ہے

چشم گرایا اسنت دل و دین و نازد عشوہ ایس بد الوداع لے زہد و تقویٰ الفراق لے عقل و دین

ایسا ہی حضرت امیر خسرو دہلوی فرماتے ہیں سے

آفت زہد و توبہ شد ترک شراب خوار من یار گرا بن بہت کے بود توبہ و زہد کار من ۔



چنانچہ حضرت حاکم حیران و پریشان اسی شہر کے نواح میں ایک ویران مقام پر منہمکن ہو گئے اور رات دن وہیں رہنے لگے۔

رفتہ رفتہ دبر و عجم داغ تو بڑل عورت بھرا و منزل بمنزل  
ایک دن وہی جامِ دانی شہر نو سواروں کے ساتھ شکار کو نکلا اور پیاس کی شدت سے آنحضرتؐ کے حجرے کے قریب پہنچا اور پانی مانگا۔ آنجناب نے اسے پانی کا ایک کوزہ جس سے آپ وضو کیا کرتے تھے عطا فرمایا۔ چنانچہ تمام نے گھوڑوں سمیت سیر ہو کر پیا اور وہ سبوں کا توں بھرا ہوا یہ کرامت دیکھ کر جام مذکور نے عرض کیا کہ کل آپ تشریف لے آئیں ایسا ہی کر دوں گا۔ دوسرے روز آپ وہاں پہنچے، جام نے کہا بھیجا، کہ وہ سو یا پڑا ہے۔ آپ نے غضب میں آکر یہ دہڑہ پڑا ہے

سُتَا جَامٌ نَهَا تُهْدَا پِیَا مَهْنِ وَ اِپَا سَے اللہ کنوں منگ کے پیٹ پیڑوت آسے

معاً اس کے شکم میں ایسا درد اٹھا کہ جان کے لاسے پڑ گئے پس ناچار کہا بھیجا کہ اگر آپ دعائے خیر فرمائیں تو میں تعمیل ارشاد کو حاضر ہوں بشرطیکہ بادشاہوں کی رسوم کے مطابق آپ سا چک کا بھی بندوبست کریں۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے اس کو شفا بخش دی اور آپ نے چند لعل و مروارید و نقرہ بے شمار روانہ فرمایا۔ جام مذکور نے جب یہ مال و متاع دیکھا تو اپنے ذریعہ سے کہا کہ تو دعوتے کر کے یہ میرا مال ہے اسے فلاں روز چورے گئے تھے۔ جب ذریعہ نے یہ بات مزہ سے نکالی تو آپ نے صحرا کی طرف نظر کی اور وہ تمام زر و جواہر سے پردہ کھائی دیا۔ پس آپ نے فرمایا کہ یہ متاع تو اٹھالے اور اس سے جس قدر چاہے ساختی کے لئے لے لے۔ اس جام نے سزا کو سوائے مطیع و منقاد ہونے کے اور کوئی چارہ نہ تھا۔ اپنی بیٹی کا نکاح سلطان التاج نے کر دیا۔ اس بی بی کا نام پترانی تھا۔ اس سے ایک بیٹا پیدا ہوا جس کا نام شیخ تاج الدین رکھا گیا۔ یہ واقعہ بی بی فاطمہ بنت بہاؤ الدین زکریا ملتانی کی وفات سے پہلے کا ہے۔



## بی بی پترانی کی نسبت بہاولپور گزٹ پیپر کا بیان

بہاولپور گزٹ پیپر میں مسطور ہے کہ سلطان شمس الدین التمش نے حضرت سلطان التارکین کی کرامت متعلق  
 ورسٹی قبل مسجد کے تعمیر شدہ دیکھ کر اپنی بیٹی عا کثہ عرف پترانی حضرت حاکم سے یہاں دی اور ملتان اور بھکر  
 کے درمیان ملک کا ایک بڑا حصہ جاگیریں دے کر آپ کو دہلی سے رخصت فرمایا اور علاوہ ازیں سات  
 ہندویشہ ور یعنی کٹوری کہار، گھمیرائی، دوہا جام، کٹا پورچی، ہنس، مہاجن، ٹن ملاح اور گنگے بنیا اپنی بیٹی  
 کے جہیز میں دینے کے ساتھ سلطان التارکین نے نام کے تمام آداد کر دینے جس کی شکرگزاری میں ان لوگوں نے فوراً اسلام  
 قبول کر لیا۔ ان کے ہا نشین اب تک ریاست مذکورہ میں پائے جاتے ہیں۔ وہ لوگ جو اپنے آپ کو ملک کے نام سے  
 منسوب کرتے ہیں وہ بڑے شیخ کے ہمراہ دہلی سے بطور دربان کے آئے تھے اور ان کی اصلی ذات پہلویا پلویا تھی جو  
 اوتھ کی ایک شاخ ہے۔ مجھے اس بیان کے تسلیم کرنے میں کھام ہے کیونکہ پترانی ایک مسلمان کی بیٹی نام نہیں ہو سکتا  
 اور نہ ایک مسلمان اپنی بیٹی کے جہیز میں سب کے سب غلام ہندو ہی دینے پسند کرتا ہے پس لڑکی کا اپنا  
 نام اور غلاموں کے اسماء منظر ہیں کہ یہاں شیخانوں کی ہندو ہی کے متعلقین ہیں جو موجب بیان شیخ شہر اللہ و  
 پیر فرح بخش رحیم جام ہی ہے۔ حضرت سلطان التارکین کی کلیات گزار میں بی بی عائشہ اہلیہ آنحضرت  
 کا ایک مرتبہ درج ہے۔ مگر اس کے ساتھ صفات لکھا ہوا ہے۔ "بنت قاضی وحید الدین احمد جس سے ثابت  
 ہوا کہ عا کثہ نہ تو جامعہ کٹوری تھی اور نہ ہی سلطان التمش کی پس بی بی پترانی کے متعلق وہی بیان اصح  
 ہے جو گزٹ پیپر میں مذکور ہے۔ واللہ اعلم بالصواب"

## ایک شاکر کے دل سے لقا بہائے ظلمت و رکنا

مولانا مفتی القضاة والقطبہ اعزہ عنہم والذین صدر القضاة مفتی الشرف نجیب الملک خطیب



قصہ عودانی دام اللہ فضلہ حضرت سلطان التارکین شیخ ہمام سے تعلیم کیا اور سید فقیر بہمال کو فی مشکل پیش  
آئی آنحضرت بڑے تابعی کے بعد جواب دیا کرتے اور سوال کو حل فرمایا کرتے۔ ایک دن قاضی عسکریہ حضرت  
عرض کیا کہ یا شیخ یہ کیا بات ہے کہ آپ حراجمہ کے بغیر انحال میں نہیں فرماتے۔ شاید اس طرح کے سوال  
آپ تفکر نہیں کر سکتے، یہ سن کر آپ چپ ہو رہے اور اپنی جہالت کی نشانی پر سوال اسی وقت اٹھا  
تعالیٰ نے ان کے دل سے ظلمت کے تمام پردے مافق کر دیئے اور تقاسم سرور سے مشرت فرمایا  
اور اس مقام تک پہنچ گئے بہمال ہمام کے خیال نہیں

## آپ کا ایک مریہ کو ڈوبنے سے بچانا

حضرت سید السادات سید بہمال بہمالیہ نے فرمایا کہ میں نے اپنے ایک عزیز سے سنا کہ  
عرف مہر نامی حضرت سلطان التارکین کی خدمت میں شیر مایا کرنا تھا اور آپ کی مخالفاہ اور اس کے کاؤں  
کے درمیان پانچ دریا کٹھے ہو کر بہا کرتے تھے۔ وہ ہر روز کشتی پر بیٹھ کر آتا تھا۔ ایک دن اسے اتنی بڑی آہل نے  
دودھ کے برتن کو خوب بھولنے سے بند کر لیا اور سر پر بٹھکر ڈھرتی شوق سے دیکھا کہ وہ پڑا بیٹھ گیا۔  
جب درمیان پہنچا تو دریا سوزن غضبانی پر تھا اور سب سے بڑا دریا کہ چھوٹا سا دریا ہے جو بہتا تھا  
ہونے کے قریب تھا کہ اس نے سلطان التارکین سے اعتماد کیا کہ اسی زمانہ میں وہ بہتا تھا اور پھر  
ہوا جس نے اسے کنار سے ہر لگا دیا۔ آخر الامر وہ دودھ سے کہ سلطان ہمام کی خدمت میں حاضر ہوا اور  
کیا یا شیخ آج مجھے سخت محنت کرنی پڑی۔ آپ نے مجھے سمجھ کر فرمایا کہ وہ دریا ہے جو بہتا تھا اور پھر  
یہ واقعہ آنحضرت کے قطب الاقطاب رکن المملکت والشریہ حضرت سیدنا محمد بن عبد اللہ قدس سرہ  
العرزب سے بیعت کرنے سے پیشتر کا ہے۔



## تو چلیبہ علو مرتبہ حضرت شیخ رکن العالم قدس سرہ العزیز

حضرت سید السادات قدوة الواصلین سید جمال مجدد مہمانیاں بخاری رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ ایک دن حضرت پیر و شکیر غوث العالمین بہاؤ الملت و الشرع والدین شیخ کبیر ابو محمد زکریا قدس سرہ العزیز نے زبان مبارک سے فرمایا کہ اس فقیر کو ہر درویش کا مرتبہ معلوم ہے۔ سو اسے فرزند م رکن الملت و الشرع والدین ابو الفتح فیض اللہ فانی فی اللہ باقی باللہ کے رتبہ کے کیا تو نہیں دیکھتا کہ فرزند م سلطان اتار کین حمید الدین حاکم کو حضرت سید احمد توختہ اور شیخ الشیوخ شہاب الدین عمر مہروردی البکری رحمۃ اللہ علیہا نے خوشخبری سنائی تھی کہ "تیرا نصیب قطب اہ قطاب حضرت شیخ رکن الدین کے پاس ہے۔ جب وہ عالم عدم سے وجود میں آئیں گے تجھے باقی نصیب ان سے ملے گا۔" پس جب ایسے عزیز نے ان کی خدمت میں بیعت کی تو سمجھ لینا چاہیے کہ ان کا مرتبہ بہت بلند ہے۔

## راضی بقدر وفات

شیخ جمال اچھی سے منقول ہے کہ حضرت سلطان اتار کین حاکم فقر و فاقہ میں بسر کرتے تھے ایک دفعہ آپ کو پانچ دن کھانے کو کچھ نہ ملا۔ آخر الامر آپ کو آپ کی بیوی مسما ت فاطمہ بی بی بزت غوث العالمین شیخ بہاؤ الحق نے حاضر خدمت ہو کر عرض کی کہ فرزند دل بند ہیں اب بھوک برداشت کرنے کی طاقت نہیں رہی۔ یہ سن کر آپ نے اپنے مصلے کا سرا اٹھایا جہاں سے آپ کو ایک بے مثل درویش مل گیا جو آپ نے راجہ زمانہ کے سولے کر دیا ایک گھڑی بھی نہ گزری تھی کہ بی بی صاحبہ پر خواب نے غلبہ کیا عالم رو یا میں آپ کو بہشت دکھائی دی۔ جس میں ایک بڑا محل نظر آیا جو بڑے بڑے موتیوں سے بنا ہوا تھا۔ مگر اس کے ایک دروازے کا کنگرہ نہ تھا۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ یہ کس کا محل ہے؟ اسبانوں نے عرض کیا کہ یہ سلطان اتار کین حمید الدین شیخ حاکم ابو الفتح اور



ان کی بیوی کا آپ نے پھر پوچھا کہ اس کا ایک کنگرہ کیوں غائب ہے، انہوں نے عرض کیا کہ اس مردارید کے عوض میں جو اس نے دنیا میں لے لیا ہے، جب بی بی صاحبہ کی آنکھ کھلی آپ فوراً وہ مردارید لیکر شیخ عبد الرحمن کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ یہ جہاں سے آپ نے منگوا ہے وہیں واپس بھیج دیں، آپ نے یہ سن کر تبسم فرمایا اور وہ اسی جگہ غائب ہو گیا۔

## سلطانِ حاکم علیہ الرحمۃ کا پرتا شیر و رخت

حضرت شیخ المشائخ شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک دن ایک شخص نے قطب الاقطاب رکن الملت والشرع والدین شیخ ابو الفتح فیض اللہ کی خدمت میں آکر تعویذ کے لئے التجا کی، آپ نے فرمایا کہ اس شجر بید کی لکڑی جس نے قبضہ امور میں پرورش پائی ہے اس شخص کو دید و النشاء اللہ اپنی مراد کو پہنچ جائے گا، حضار مجلس میں سے ایک نے عرض کی کہ یا شیخ ہر صاحب کو اسی تعویذ چوب کا حکم ہوتا ہے، معاذ نہیں کہ یہ جناب شیخ کا تصرف ہے یا پہلے ہی سے تاثیر اس درخت میں موجود ہے شیخ رکن الدین قدس سرہ سے زمان گوہر بار سے ارشاد فرمایا کہ ایک دن اور شیخ حمید الدین حاکم کمال شوق سے عالم سکر ہیں تھے کہ ایک شخص نے آکر عرض کیا یا شیخ مجھے اولاد کی آرزو ہے، دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھ اس سے بہرہ ور کرے آپ نے فرمایا اس درخت کی لکڑی لے جا کر اپنی بیوی کی کمر میں باندھو، تو اپنے مقصود کو پہنچ جائے گا، اور پھر فرمایا کہ جو صاحب غرض اس درخت کی لکڑی کو تعویذ کے طور پر رکھے گا وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہوگا، اسی دن اللہ تعالیٰ نے اس درخت میں یہ تاثیر رکھی ہے۔

## سلطانِ حاکم علیہ الرحمۃ کا کمال

حضرت شیخ الاولیا شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان التارکین حمید الدین حاکم



حاکم حرم کعبہ کے گرد طواف کرتے تھے ایک شخص آپ کے قدم پر قدم رکھتا جاتا تھا۔ آپ نے تبسم فرما کر فرمایا کہ قدم پر قدم رکھنا تو آسان ہے مگر باطن کے قدم بہت دم چلنا مشکل اس نے عرض کیا میں اسے نہیں سمجھا۔ آپ نے زبان مبارک سے فرمایا کہ بعض عارف فقیر حرم کعبہ کا طواف کرتے ہوئے چوتھے قدم پر قرآن شریف ختم کر دیتے ہیں۔ اس کے دل میں گزرا کہ شاید اس کے معنی پر غور کر لیتے ہوں گے۔ آپ نے صفائے قلب سے معلوم کر کے فرمایا کہ جو کچھ تیرے دل میں گذرا ہے درست نہیں۔ حضرت عزت کی مدد سے اس کا لفظ لفظ ادا کرتے ہیں۔ اسی جگہ شیخ المشائخ عبداللہ یافعی و سلطان التارکین حضرت حمید الدین شیخ حاکم علقانی ہوئے۔ جب مل چکے تو اس شخص نے شیخ اول الذکر سے ارشادِ حاکمی کا ذکر کیا۔ آپ نے فرمایا کہ تمہیں سلطان التارکین کا حال معلوم نہیں یہ تو ان کا ادنیٰ سا مرتبہ ہے۔

## سلطان حاکم کی شب ندر داری

حضرت شیخ العالمین شیخ حسن انخان سے منقول ہے کہ آپ کی بیوی صاحبہ بی بی فاطمہ بنت شیخ کبیر بہاؤ الدین زکریا اپنے بھائی حضرت شیخ صدر الدین العارف والشرع والدین کے گھر تشریف لے گئیں۔ علی الصبح شیخ صدر الدین نے مشاہدہ کیا کہ بستر خالی پڑا ہے اور آپ بوسیتے پر سوئی پڑی ہیں۔ جب آپ بیدار ہوئیں تو شیخ موصوف نے پوچھا کہ آپ تمام شب بستر خالی چھوڑے بوسیتے پر پڑی سوئیں۔ فرمایا مجھے ایسے بستروں پر سونے کی عادت نہیں۔ کیونکہ آپ کے ہنوتی صاحب کی عادت ہے کہ وہ تمام رات چار رکعت نماز میں گزار دیتے ہیں اور ہر رکعت میں قرآن مجید ختم کرتے ہیں اور اس سے فارغ ہو کر نماز فجر تک اکثر مراقبہ یا سجدے میں پڑھے رہتے ہیں۔ اور ارشادِ نادرا ہی لیتے ہیں۔ ایک دن لیٹے ہوئے تھے کہ میں نے آپ کے سر کے نیچے تکیہ رکھ دیا۔ آپ نے فرمایا شیخ کبیر کی بیٹی ہو کر اس طرح کی حلاوتِ نفس پسند کرتی ہو؟



## مرشدِ حضرتِ عالمِ کارِ شاد

حضرت بیداسادات حضرت میر حسین رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ ایک دن شیخ رکن الدین عالم شوق  
 میں مستغرق بیٹھے ہوئے تھے کہ حاضرین میں سے ایک نے عرض کیا کہ یا شیخ مجھے آپ کی اولاد دیکھنے کی  
 آرزو ہے آپ ابھی اپنی اولاد کے لئے دعا کر لیں شیخ رکن الدین نے زبان مبارک سے فرمایا کہ اودرم شیخ  
 حاکم کے فرزند میرے فرزند ہیں، ان کی اولاد میری اولاد اور ان کا سجادہ میرا سجادہ۔

## آنحضرت کی عا سے خشک باغ کا تر و تازہ ہو جانا

حضرت قدوة الواصلین شیخ اولاد لہا شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان اتار کین عبدالبن  
 شیخ حاکم کا ایک باغ میں گذرا ہوا جو کہ خشک پڑا تھا، آپ نے اپنی زبان گوہر بار سے ارشاد فرمایا کہ بار خدا باقیہ  
 کا گذراں جگہ ہوا ہے اس سوکھے ہوئے باغ کو سبز کر دے، اللہ پاک کی قدرت سے باغ اسی دنت تر و تازہ ہو گیا۔

## سلطانِ عالم کی بارگاہ میں سلطانِ غیبات الدین تغلق کے زہری بیتی اور بغیر کردار

حضرت بیداسادات سید جمال مجدد مہانیاں قدس سرہ العزیز سے منقول ہے کہ سلطان غیبات الدین تغلق  
 کا ایک وزیر سلطان اتار کین شیخ حاکم کی زیارت کو آیا، آپ کو شہہ فقہ میں بڑے ایشہ شوق تھے، سلطان نے  
 جب وہ وزیر ہاں بیٹھا تو اس کے دل میں خیال پیدا ہوا کہ ایسے فقیر دل سے ہاں وزیروں کے شایان شان  
 نہیں، آپ نے اسی وقت اپنے کٹاہ کو ٹیڑھا کر دیا جس کے ساتھ ہی دربار اور اس کے ساتھیوں کا منہ ٹیڑھا  
 ہو گیا، وزیر نے عرض کیا کہ یا شیخ جو برا خیال ناقص کے دل میں گذرا ہے، وہ نادانی کی وجہ سے امید ہے آپ اسے مہل  
 بعفو کر دیں گے، آپ نے تبسم فرما کر اپنی ٹوہنی بیدھن کر دی پس اسی دنت تمام کا چہرہ درست ہو گیا۔



## عرفت سلطان التارکین قنبر سے

حضرت بڑھان السالکین شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ سلطان التارکین حمید الدین شیخ حاکم ابدائے حال میں سب کچھ ترک کر کے کعبہ شریف جانے کی نیت سے جہاز پر سوار ہو کر روانہ ہوئے سمندر میں ایسی بادِ مخالف چلی کہ تمام اہل جہاز جہان سے ہاتھ دھو بیٹھے۔ اس وقت ناخدا نے کہا اے مسلمانوں! اگر تم میں سے کوئی مرد خدا اپنے آپ کو سمندر میں ڈال دے تو جہاز بیچ جائے اور لاگ بھی محفوظ رہیں۔ یہ بات سنتے ہی حضرت سلطان التارکین نے اپنے آپ کو دریا میں ڈال دیا۔ خدا کی قدرت سے اسی وقت اس میں ایک ایسی موج اٹھی جس سے آپ صحیح و سلامت ایک پہاڑ پر کنارے جا لگے آپ نے جہان زوئی فرمایا وہاں بہت سے انسانوں کی ہڈیاں پڑی پائیں، آدھی رات کے بعد ایک بڑی خوبصورت عورت جس کی تعریف بروئے قلم نہیں آسکتی آپ کے پاس آئی اور کہا کہ اے بندہ خدا کیا آپ پسند کرتے ہیں کہ ہم بنی نوع انسان زندگی کے دن اس ہولناک مقام میں اکٹھے پورے کریں۔ آپ نے فرمایا کیوں نہیں، ایک گھڑی بعد جب آپ نے اس میں آثارِ شہوت دیکھے تو زہان مبارک سے اسے مخاطب کر کے فرمایا کہ اے قنبر سن اگر تو مجھ سے بڑی ہے۔۔۔۔۔

۔۔۔۔۔ تو بجز لمبیری ماں کے ہے، اگر میری ہم عمر ہے تو بہن کے جا بجا ہے اگر مجھ سے چھوٹی ہے تو میری فرزند ہے، یہ کلمات سن کر وہ شکل غائب ہو گئی، ہاتھ نے آواز دی کہ اے حاکم! یہ جتنے مردہ آدمیوں کی ہڈیاں تم دیکھ رہے ہو اسی عورت کی حرکت کا نتیجہ ہے، کیونکہ جو کوئی اس سے ملوث ہو ادا نہ ہو کر مر گیا۔

## شیخ علی عرفت کہ کی فیض یابی

حضرت عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک عزیز علی نامی عرفت و رکہ شیخ الادویا قطب الاقطاب شیخ رکن الدین کی خدمت میں بیعت و ارادت و دریا فت طریق سلوک کی نیت سے حاضر ہوا آپ عالم سکر میں



مستغرق تھے فرمایا جا اپنی راہ لے۔ تیرا نصیب اور رم شیخ حمید الدین حاکم کے پاس ہے۔ جب شیخ علی کے کان میں حضرت رکن العالم کی زبان سے یہ مشرکہ پہنچا وہ اسی وقت وہاں سے روانہ ہو کر حضرت سلطان اتار کئی کی بار گاہ میں حاضر ہوا۔ جو نہی آنجناب کی نظر فیض اثر اس پر پڑی اس کا دل ظلمت کے تمام پردوں سے مہنفا ہو گیا۔ آپ نے اپنے پاس سے دو راتیں اور رکھا یہاں تک کہ وہ فائز المرام ہو گیا۔ اس کی تربیت مبارک آنحضرت کے مقدس مقبرہ کے قریب مشہور ہے۔

## نجا عرف کردہ کا فیض یاب ہونا

حضرت شیخ المشائخ شیخ جمال اچھی سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان اتار کین محمد دوم حمید الدین حاکم کا شرف ملازمت حاصل کرنے کے لئے ایک درویش حاضر ہوا۔ اس وقت آپ کے خادم کو سب دیوانہ نے کاٹا ہوا تھا جس سے اس کی جان کے لاسے بڑے ہوئے تھے اس درویش کے دل میں گذرا کہ دلی کے خادم کو دیوانہ نے کتے کے زہر سے مہضرت پہنچنا ایک نہایت حیرت انگیز امر ہے۔ آپ نے اپنا روئے مبارک نجا عرف کردہ کی طرف کیا اور فرمایا کہ اس کے زخم میں اپنا آب دہن ڈال دے مریض اسی وقت شفا یاب ہو جائے گا۔ اور میں نے خداوند تعالیٰ سے دعا کر کے منظور کرا لیا ہے کہ جو کوئی تیری اولاد سے ہو گا۔ اس کا سب دیوانہ گزیدہ کے زخم میں تھوک دینا مریض کو چنگا بھلا کر دے گا۔

## یوسف لوہار کی ہتر افزائی

حضرت سید السادات محمد ہما نیان سے منقول ہے کہ سلطان حاکم کو ایک گاؤں اور اس کے ساکنین سے بڑی الفت تھی۔ ایک دن ایک آہنگر یوسف نامی جو اسی گاؤں کا رہنے والا تھا۔ آپ کی خدمت میں بیٹھا ہوا تھا کسی نے عرض کیا کہ یا شیخ یوسف آہنگر جس پر آپ بہت رحیم ہیں۔ چونکہ نائق کار بگر نہیں اس لئے اس کی



عمر فقر و فاقہ میں گذرتی ہے۔ آپ اس وقت خوش وقت بیٹھے تھے یہ دو ہڑ پڑھا ہے  
 سون کسلی انگریز مسرت کو ونجی مہل یوسف لوہار و کئی سو فی ہندی مل  
 اسی دن سے اللہ تعالیٰ نے اس پر قبضہ و کرامت کا دروازہ کھول دیا۔ چنانچہ پھر وہ جو کچھ بناتا تھا لوگ اسے  
 ذر سے تول کر لیتے تھے۔

## سلطانِ ہاکم کا منظورِ نظرِ طعام

شیخ المشائخ شیخ حسن افغان سے منقول ہے کہ شیخ علم الدین علامہ ولد حضرت شیخ بہاؤ الدین زکریا قدس  
 سرہ بیمار تھے۔ جب آپ کی سبب مرض شیخ کبیر کو ہوئی فرمایا فرزندم حمید الدین حاکم کی نذر طعام بھسری دو  
 تاکہ اسے صحت نصیب ہو۔ چنانچہ جب انہوں نے تعبیل ارشاد کی شافی برحق نے انہیں شفا بخش دی۔ اور  
 اب تک شیخ بہاؤ الدین کے قبائل کو جب کوئی مشکل پیش آتی ہے تو وہ اس کے لئے ہی طعام بھسری لیتے ہیں۔

حصولِ خطابِ سلطان التتار اور حضرت سلطانِ ہاکم کی اولاد کے حق میں آپ کے مرشد  
 عَلَيْهِ السَّلَامُ کی دعا

حضرت المظہم شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان التتار کین۔ سید مخدوم بہانیاں شیخ  
 فخر الدین عراقی اور شیخ جمال اہی رحمۃ اللہ علیہم ایک حجرہ میں مشغول یاد الہی تھے کہ دنیا صاحب جمال عورت  
 کی شکل میں چند روغن و شکر آمیختہ نان سلطان التتار کین کی خدمت میں لائی آپ نے اس کی طرف جوتا پھینک  
 کر اس سے منہ موڑ لیا۔ اس طرف سے مایوس ہو کر وہ شیخ فخر الدین عراقی کی طرف آئی آپ نے بھی اس کی جانب  
 التفات نہ کی اس حال میں سید السادات مخدوم بہانیاں نے دو روٹیاں لے لیں اور کہا کہ میں نے اپنی اولاد کے  
 لئے لی ہیں اپنے لئے نہیں۔ اسی دن شیخ رکن الدین نے شیخ حاکم کو بلا بھیجا۔ جب آپ اپنے حجرے سے  
 لہ بھسری ایک قسم کی روٹی ہے۔ جسکی دو تہوں میں شکر اور تو سے پرکھی ڈال کر پکاتے ہیں۔



باہر سے آئے تو جس کسی نے دیکھا وہی بولی اٹھا کہ سلطان التارکین آتے ہیں اور یہی وہ ہے آپ کے اس خطابت سے  
سرفراز ہونے کی تھی۔ اسی دن شیخ رکن الدین قدس سرہ نے فرمایا کہ میں نے خداوند تعالیٰ سے دعا کی ہے  
کہ آپ کی اولاد سے کوئی شخص برص اور زامردی کی رحمت میں مبتلا نہ ہوگا۔

## دریا در کوزہ سلطان حاکم

حضرت سیدالسادات شیخ جلال مخدوم بہانیاں سے منقول ہے کہ کفار کی فوج ملتان میں لوٹ مار مچانے  
کی غرض سے روانہ ہوئی۔ جب دریا کے کنارے پہنچے تو حضرت سلطان التارکین عمیدالدین شیخ حاکم نے اپنا  
ایک کوزہ دریا میں ڈال دیا۔ جس میں دریا کا تمام پانی آگیا اور وہ تمام دکھ لختا ہوا گیا۔ گرمی کا موسم تھا بہت  
سے کفار لشکر پیاس سے ہلاک ہو گئے۔ اہل ہر حضرت خاں واسیے شہر ملتان نے غنیمت کے لشکر پر حملہ کر دیا چنانچہ  
کفار کو شکست ہوئی۔ دریا کے خشک ہونے سے لوگ سخت حیران تھے تمام لوگ حیرت ہو کر شیخ کبیر بہاؤ الدین  
ذکر یا کی خدمت میں ملے آپ نے فرمایا کوئی فکر نہ کرو۔ تمام دریا فرزندم شیخ حاکم کے کوزہ میں ہے بس  
آپ نے شیخ حسن افغان کو سلطان حاکم کی خدمت میں بھیج کر ارشاد فرمایا کہ آپ کوزہ دریا میں ڈال دیں جب  
آپ نے حکم کی تعمیل کی تو خدا سے سزا و جہنم کی قدرت سے دریا پھر جاری ہو گیا۔

## شیخ حاکم کا طرفینہ العین میں مومبارک سے پہلی بیچنا

حضرت شیخ جمال ابھی سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان التارکین ملاقہ میں سے گزر رہے تھے کہ یہ کنان  
اور ان اللہ وانا الیک راجعون کہتے ہوئے سر اٹھایا، حاضرین میں سے ایک شخص کے دہانے پوچھنے پر آپ نے  
فرمایا کہ برادر م شیخ صلاح الدین المشہور شیخ کبیر بہاؤ الدین رکن الدین ابو الفتح فیض اللہ کے مریدوں  
میں سے تھے وہیں میں انتقال کر گئے ہیں اور وقت فوت وصییت کی ہے کہ میرا جنازہ عمیدالدین حاکم کے



بغیر نہ پڑھیں۔ پس میرا دباں جانا ضروری ہے۔ پس آپ نے اسی جگہ اسم اللہ ہو زبان مبارک سے صادر فرمایا اللہ مومبارک میں آدا ہوا، ادبہود ہلی میں چنا پنجر آپ شریک جنازہ ہو گئے۔

## حرمت درو سینہ حاکم

حضرت شیخ الادبیا شیخ عثمان سیاح فرماتے ہیں کہ وہ حضرت شیخ رکن الدین کے ساتھ حرم کبیر میں تھے اور سلطان التارکین ان کی خدمت میں مستغرق بیٹھے تھے۔ اسی وقت ایک سندھی فقیر نے شیخ رکن الدین علیہ الرحمۃ کی خدمت میں عرض کی کہ با شیخ میں بیمار تھا اب خدائے شافی نے شفا بخش دی ہے۔ حُب و وطن دل پر غالب ہے مگر ایک قدم چلنے کی بھی طاقت نہیں۔ آپ نے فرمایا منہ و وطن کی طرف کر کے کہو، اپنی بحرمت درو سینہ حاکم۔ اس نے ابھی یہ الفاظ تین بار ہی کہے ہونگے کہ حضرت ذوالجمال نے اسے وطن میں پہنچا دیا۔

## فتح درو سینہ حاکم

ایک دن سید جمال مخدوم جہا نیان شیخ جمال اچھی شیخ عثمان سیاح اور مال شہباز ایک ہی جگہ تشریف فرما تھے کہ مریدان کمال کا ذکر چھڑا جناب سید السادات نے فرمایا کہ بعض مرید مرشدوں کے لئے باعث فخر ہوتے ہیں چنا پنجر ایک دن شیخ کبیر بہاؤ الحق والشرع والدین نے فرمایا کہ میں ورگاہ کبریٰ میں شیخ حسن افغان کا احوال لے جاؤں گا۔ اور ایک دن شیخ المعظم شیخ رکن الدین ابوالفتح فیض اللہ نے زبان گوہر بار سے ارشاد فرمایا کہ مجھے حضرت رؤف میں حاکم کے درو سینہ کا فخر ہو گا اور ایک روز شیخ الادبیا شیخ نظام الدین نے فرمایا کہ میں قہامت کے دن خسرو کے سوز سینہ پر فخر کروں گا۔





## سجادہ نشینان ملتان کا مباحثہ اور ظہار کرامت

حضرت شیخ المشائخ جمال اچھی رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ شیخ علم الدین عبادتہ حضرت شیخ کبیر بہادر کا ذکر یارح کی سجادہ نشینی حاصل کرنے کو سلطان غیاث الدین کی خدمت میں عرض کرنے کے لئے دہلی کی طرف روانہ ہوئے۔ جب اپنے شریف ملاقات دوست یوسی حاصل کیا۔ بادشاہ شکار کھیلنے کو نکلا ہوا تھا۔ شیخ مذکورہ نے حکیم اور تیارہ شناس تھے چنانچہ جب آپ کا ہاتھ بادشاہ کی نبض پر پہنچا۔ آپ نے علوم کر لیا کہ ان کے شکم میں گرانی سبب آپ کو دیر سے کہہ دیا کہ جب بادشاہ شکار کی ہوا میں پھرے گا اس کے پیٹ میں درد پیدا ہو جائے گا اس وقت ملاقات دوست شہر شہر کے ساتھ اسے کھانے کو دینا شفا ہو جائے گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور بادشاہ شفا یاب ہو گیا اس واقعہ کا ذکر بادشاہ سے کر کے وزیر نے شیخ علم الدین کی رسائی دربار شاہی تک کرادی۔ اور سلطان اس پر کھانا کھانا کھانا کھانا موقع پاکر شیخ موصوف نے سلطان غیاث الدین تعلق کی خدمت حضرت شیخ المعظم شیخ رکن الدین ابو الفتح نے کاشکوہ آغاز کر دیا کہ آنحضرت کو شیخ بہاؤ الدین کا سجادہ نشین ہونا لازم نہیں کیونکہ وہ علم ظاہری میں دشمن نہیں رہتے۔ ملتان سے دہلی میں بلکہ محض رامی ہیں اور علاوہ ازیں وہ شیخ کبیر کے پوتے ہیں اور میں بیٹا۔ سلطان مذکور سے پندرہ روز کے کرامت آدمی شیخ موصوف کے ہانے کو بھیجے۔ پیرغلام پہنچنے پر شیخ رکن الدین منجست سلطان کے پاس

شیخ حاکم اور سیدالسادات مخدوم جہانیاں تخت پر سوار ہوئے جو کبارگی ہوا میں اڑکھڑا ہوا اور ملتان سے دہلی پہنچے۔ سلطان اتارکین سے لوگوں نے باقی ملتان اور ریاستیوم دہلی میں سنا۔ اور سیدالسادات کی ریاست میں سب سے پہلے

میں نکلا اور ہوا دہلی میں۔

روایت ہے کہ جب تخت اجمودھن کے قریب پہنچا تو شیخ رکن الدین نے ایک دیوار دیکھی جہاں سادات نے فرمایا کہ یہ سلسلہ سہروردیہ ہے جسے کے درمیان حد ہے۔ سلطان اتارکین نے اس پر غصہ مار کر فرمایا سہروردیہ ہے اس وقت حد کے درمیان کوئی حد نہیں ہوتی جہاں یہ ہے۔ چنانچہ وہ حد اسی وقت غائب ہو گئی۔



**حل مسائل** | جب حضرت شیخ رکن الدین دہلی پہنچ گئے تو شیخ علم الدین نے بادشاہ سے کہا کہ میں تین مسکے شیخ موصوف پوچھتا ہوں جن کا جواب وہ نہ دے سکیں گے، اول یہ کہ وضو میں ہاتھ دھونا کئی کرنا، اور ناک میں پانی ڈالنا سنت ہے اور منہ دھونا فرض ہے، تین سنتیں فرض پر کیوں مقدم ہوئیں (مسکے دوم و سوم ندارد، ناکھی)۔ استفسار لکھ کر شیخ رکن الدین کی خدمت میں بھیجا گیا، سلطان التتار کو جس نے ہوا حاضر خدمت تھے یہ جواب دیا: "کہ سنتوں کی تقدیم رنگ و اتقہ و یوم معلوم کرنے کے لئے ہے، ہاتھ دھونے سے رنگ معلوم ہو جاتا ہے، کئی کرنے سے ذائقہ اور ناک میں پانی ڈالنے سے یوس پس جب پانی امتحان میں پورا اترتا تو اطمینان ہو گیا کہ اس سے فرض اور ایکبا جائے۔"

جب یہ جواب مجلس میں پڑھ کر سنائے گئے تو شیخ علم الدین نے کہا کہ شیخ صبیح الدین حاکم نے لکھ کر دیئے ہیں، ورنہ ممکن نہ تھا کہ شیخ رکن ان مسائل کے حل پر قادر ہو سکتے، القصہ شیخ مؤخر الذکر نے سلطان الدین تغلق کو کہا بھیجا **اچھی حکم کی شکست** کہ میں فخر ہوں، مجھے سجادگی سے کوئی سروکار نہیں، اگر شیخ علم الدین کو بحث کا شوق ہے تو میں بازار سے ایک غلام خرید کر بچوں گا شیخ موصوف اس سے مباحثہ کرے، بالآخر آپ نے غلام معکابا اور سلطان التتار کے سے فرمایا کہ اپنا لعاب دہن اس غلام کے منہ میں ڈال دو، چنانچہ تعمیل ارشاد کرنے پر اسے علم لدنی مرزوق ہو گیا، اس کا نام شیخ محمد رکھا گیا، دوسرے دن مدرسہ میں دونوں کا مناظرہ ہوا، اور شیخ علم الدین مقابلہ میں علتت و معلول سب بھول گئے، پس ہاتھی پر سوار ہو کر اپنے مکان کو چلے گئے، شیخ محمد کے لئے کوئی سواری نہ تھی، آپ ایک درخت پر چڑھ گئے جو خداوند عزوجل کی قدرت سے تو سن راہوار کی طرح چلنے لگا، اس درخت کو ہندی میں چند کہتے ہیں اور اسی سبب سے غلام مذکور کی اولاد چندالہ کے لقب سے ملقب ہوئی قصہ کوتاہ شیخ رکن الدین بجاوگی سے درست بردار ہو گئے، جو شیخ علم الدین کو مل گئی۔

شیخ رکن الدین کی یوقیت رحمت شیخ رکن الدین نے شیخ علم الدین کو تین نصیحتیں کیں۔  
تین نصیحتیں (۱) خانقاہ میں درس نہ دینا۔

(۲) کہو تہوں کو روضہ سے نہ نکالنا۔



(۱) جو فقیر حجرہ میں مشغول ذکر ہیں اور تشنگ نہ کرنا۔

شیخ علم الدین نے کسی نصیحت پر بھی عمل نہ کیا۔ سچا پختہ روغنہ کو درس لگا ہوا بنا لیا۔ کبوتروں کو نکال دیا اور شیخ رکن الدین حاتم کو جو شیخ حاکم کے علقاق بھائی تھے اور جو ہمیشہ عالم سکر میں مستغرق رہنے کے سبب شریک عجمت و نماز جمعہ نہیں ہو سکتے تھے پیش کرنے کا حکم دیا اور جب وہ سامنے آئے تو سخت احتساب کیا۔ یہ سب کچھ سن سہکر شیخ رکن الدین حاتم کی زبان سے بے ساختہ نکلا "اے سوختہ سوختگان عشق را چرامے سوزی" اے جلے ہوئے عشق کے جلے ہوؤں کو کیوں جدا تہے، اسی دن سے شیخ علم الدین کو ایسی سوزش لگی کہ ساتویں دن جان بحق واقعہ وفات تسلیم ہو گئے، سبب یہ خیر حضرت قطب الاقطاب رکن الحق والشرع والدین کعبہ پنہی فرمایا حاتم رحمہ اللہ نے ایک ہی پراکتف کیا میں نے حق تعالیٰ سے دعا کر کے شیخ کبیر بہاؤ الحق والشرع والدین کے تمام بیٹوں کی اولاد دور کرادی اور اسی حالت میں آپ نے ایک مکے کی سخت شرب لٹکانی نتیجہ یہ ہوا کہ دوسروں کا تو کیا ذکر خود آپ کے بھی اولاد نہ ہوئی (تمام بیٹوں کی اولاد دور کرانے کا مطلب میری سمجھ میں نہیں آیا کیونکہ شیخ بہاؤ الحق کے بیٹوں کی اولاد عام طور پر پنجاب میں پائی جاتی ہے۔ نامی)

## بادشاہی کی قیمت

شیخ عثمان سیاح سے مذکور ہے کہ سلطان غیاث الدین تغلق نے سلطان اتتارکین کی ملاقات کو آئے، آپ خرقة میں بیہوش لگا رہے تھے۔ بادشاہ کے دل میں دست بوسی کے ذمہ تھا۔ شیخ نے اپنے صفائے قلب سے دریافت فرما کر یہ دو ہڑہ پڑھا، دو ہڑہ۔

مول میسری میں اجلسالی کنجلی : مول پائی اس کو عذر نیامان باہر ہے۔

اسی وقت بادشاہ کے شکم میں درد اٹھا اور وہ پیٹ پکڑ کر بیٹھ گیا اور ایسا بے ہوش ہوا کہ زندگی کی امید منقطع ہو گئی اور آخر الامر حضرت سلطان اتتارکین سے التجا کی کہ میرے حال پر رحم فرمائیں، آپ نے قسم فرما کر



فرمایا کہ جب تک آدھی بادشاہی لکھ کر مجھے نہ دوں گے خلاصی نہ ہوگی سلطان تغلق نے منظور کر لیا۔ آپ نے اپنی ایک جوتی اس کے شکم پہ رکھ دی اسی وقت اس سے ایک گوز صادر ہوا جس سے اس کو شفا ہو گئی۔ بادشاہ نے کہا کہ میری قسمت بادشاہی مبارک، آپ نے فرمایا کہ جس شے کی قیمت ایک گوز ہو میں اسے کس طرح قبول کروں۔

## سلطان غیاث الدین تغلق کی موت

کہتے ہیں کہ سلطان غیاث الدین تغلق کے فوت ہونے کا سبب یہ تھا کہ ایک دن حضرت رکن الملک و الشریعہ والدین شیخ نظام الدین کی خدمت میں بیٹھے ہوئے تھے۔ آنحضرت کا وقت خوش تھا ایک درویش نے سلطان مذکور کو شکوہ شروع کیا۔ اس وقت بادشاہ شکار کو نکلا ہوا تھا۔ شیخ رکن الدین نے فرمایا کہ خاطر جمع رکھو وہ پھر وہاں نہیں آئے گا کسی نے اسی وقت یہ بات بادشاہ سے جا کہی۔ اس نے سن کر بہت پیچ و تاب کھایا اور اسی وقت واپس ہو گیا دہلی کے پاس پہنچ کر اسے باواز بند کہا کہ میں دشمنوں کے سینے پر پاؤں رکھ کر آیا ہوں، کسی نے یہ بات شیخ موصوفت کے گوش گزار کر دی، آپ نے فرمایا ”ہنوز دہلی دوراست“ جب تغلق دروازے کے پاس پہنچا تو اس پر دروازہ گر پڑا اور اس کے سینے میں ایسی مینج لگی کہ وہیں جان بحق تسلیم ہو گیا یہ ۷۴۵ھ کا واقعہ ہے۔ (ناٹھی)

## عظائے سجادگی

شیخ عثمان سیاح سے مذکور ہے کہ حضرت شیخ رکن الدین نے وفات کے وقت شیخ کبیر بہاؤ الدین کی سزا کی شیخ فخر الدین عراقی کو دی اور اپنی سجادگی سلطان التارکین حمید الدین شیخ حکم کو عنایت فرمائی جو آپ کی وفات کے بعد آپ کے بڑے بیٹے شیخ نور الدین کو ملی۔ ان کے بھائی شیخ تاج الدین نے جب شیخ فخر الدین میں سب سے بڑی اور آزادی مشاہدہ کی تو بادشاہ وقت کی خدمت میں جا کر عرض کیا کہ شیخ کبیر جیسے مجتہد عصر کا



سجادہ نشین اس شخص (شیخ فخر الدین) کو جو صاحب دل جوانوں کے مجمع میں سرود سنتا رہتا ہو نہیں ہونا چاہیے جب شیخ عراقی کو یہ بات معلوم ہوئی آپ کعبہ شریف کی طرف چلے گئے اور شیخ کبیر کی سجادگی شیخ اسمعیل کو تقویٰ ہوئی چنانچہ اب تک شیخ کبیر علیہ الرحمۃ کی سجادہ نشین شیخ اسمعیل ہی کی اولاد ہے۔

## شیخ نور الدین کی اولاد کو تعویذ کی بخشش

حضرت شیخ راجو قتال سے منقول ہے کہ حضرت سلطان التارکین کا ایک دن وقت غرش تھا آپ کا گذر ایک بیمار پر ہوا جس کو علاج مرض لاحق تھا۔ آپ نے اپنے فرزند شیخ نور الدین کی طرف اشارہ کر کے فرمایا کہ اس بیماری کے لئے یہ نقش لکھ کر دو خداوندی و علی کی قدرت سے بعید نہیں کہ یہ شفا یاب ہو جیسے مجھے اس نقش کا تصرف اپنے نانا حضرت سید احمد توختہ علیہ الرحمۃ کی خدمت سے حاصل ہوا ہے اور میں نے اس کا تصرف تیری اولاد

کو بے نصاب و زکوٰۃ بخشا۔ شیخ نور الدین نے فوراً وہ نقش لکھ کر اس مریض دیا اور اللہ تعالیٰ نے اسے طرفۃ العین میں شفا بخش دی۔ نقش یہ ہے۔

۶	۴	۲۸
۷	۵	۹
۸	۳	۲

## موثر دوہڑہ

شیخ الاویا شیخ راجو قتال سے منقول ہے کہ ایک عزیز نے حضرت شیخ حاکم سے تعویذ کا التماس کیا۔ آپ خوش وقت بیٹھے ہوئے تھے یہ دوہڑہ لکھ دیا ہے

جو کہ جہم کز بس سونوں کز بس اور زسکے کو ۶ جو کو کہے جو ہوں کراں کہرا دہاری ہو

اور زبان مبارک سے ارشاد فرمایا کہ جو کوئی اس گروہ اور سلسلہ سے جس مقصد کے لئے اس دوہڑے کو لکھ دے گا۔ حضرت عجیب الدعوات اس کی مراد پوری کر دیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔



## سلطان شاہ لودی کی لڑکی و فرزند کبر سلطان حاکم کی شادی

سلطان شاہ لودی نے اپنی بیٹی اپنے پھینچے سے منسوب کی ہوئی تھی جب عقد نکاح باندھنے کا وقت آیا وہ شیخ رکن الدین کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس وقت آنجناب کے حضور میں سلطان التارکین بیدالسادات اور شیخ جمال اچھی حاضر تھے۔ معاً حضرت حاکم کی زبان مبارک سے نکلا کہ میں نے روز ازل سے فرزند شاہ لودی کو جفت فرزندم شیخ نور الدین کیا ہوا ہے۔ اسی وقت امید دار داماد می شاہ لودی کو سانپ نے کاٹ کھایا اور وہ مر گیا۔ پس اس نے اپنی دختر شیخ نور الدین کے نکاح میں دے دی جس سے ایک بیٹا پیدا ہوا۔ جن کا نام شیخ شہاب الدین رکھا گیا۔ اور وہ اپنے زمانے میں عالم باعمل ہوئے۔

## حضرت شیخ حاکم کے تمام اسباب گمان تھے

حضرت عثمان سیاح سے منقول ہے کہ شیخ شہاب الدین کے چھوٹے بھائی شاہ کمال الدین کا بچہ چار سال و چار ماہ انتقال ہو گیا اور اس کے جنازے پر اکثر مشائخ حاضر ہوئے۔ ایک نے ان میں سے کہا کہ میں نے شاہ کمال الدین کی نماز جنازہ پڑھتے فرشتوں کو دیکھا ہے۔ حضرت شیخ الاکمل شیخ حسن افغان رحمۃ اللہ علیہ نے لکھا اس میں کچھ شک نہیں کیونکہ شاہ کمال الدین معصوم تھے اور مزید برآں حضرت محبوب العارفین شیخ کبیر سہاؤ الدین کا نواسہ اور حضرت سلطان التارکین شیخ حاکم کا پوتا تھا اور دوسری بات یہ ہے کہ ہر گروہ طبقہ کفر سے مشرف باسلام ہوا ہے مگر حضرت ایشان کی قوم حضرت ہتر آدم علیہ السلام سے مسلمان ہی چلی آتی ہے اس وقت ایک عالم نے دریافت کیا کہ با شیخ آپ کی گفتار گوہر بار سے مفہوم ہوتا ہے کہ حضرت رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وسلم کے آباؤ اجداد مسلمان تھے۔ حضرت سلطان التارکین شیخ جمید الدین حاکم نے فرمایا کہ اس میں کوئی شک نہیں کیوں کہ میں نے اکثر معتبر کتب سے اور تفاسیر مآثرہ میں بھی ایسا ہی لکھا دیکھا ہے۔



كما قال النبي صلى الله عليه وآله وسلم سبعة سبحة يوتيها من الله  
 والباقيون كلهم مسلمون الى ادم عليه السلام فرما يارسل الله صلى الله عليه وآله وسلم  
 في اسلاف النبي عليه السلام من مشرك ولا يصح ان يكون كذا في تفسير محمد بن جرير  
 عليه السلام کے بزرگوں میں سے نہ کوئی مشرک ہو ہے اور نہ کافر ایسا ہی تفسیر شری میں بھی ہے  
 بہ پیشانی ہر کہ آن نور بود نیار است کہ ان بتان را بورد

## شیخ نور الدین کی شادی کتھالی اور رہبر کی شہادت

شیخ جمال ابھی سے منقول ہے کہ خط تبسم عروت فلچہ نے شیخ نور کے نکاح میں اپنی بیٹی دی شیخ حاکم علیہ  
 الرحمۃ مومبارک کو جانے لگے تو فرمایا کہ ان کے سمدھی سنبہ جو ادنٹ گھوڑے جہیز میں دیئے ہیں وہ کھلے  
 پھوڑ دیئے جائیں یہ خود بخود بطور رغبت روانہ ہو جائیں گے۔ مونسج مذکورہ ہاں سے  
 چند فرسنگ کی مسافت پر تھا۔ خدا کی قدرت سے تمام جانور آسگے آسگے دوڑتے جاتے تھے۔ جب آپ کا دل  
 میں پہنچے آپ نے تمام مال و متاع از قسم نقدی و تنیس و اسب و شتر وغیرہ روانہ فرمایا اور لاشوں کو دیا یا۔

## سلطان حاکم کی مقبول تصانیف

اس دعا گو شیخ شہر اللہ نے ایک دفعہ حاکم و تکریرتہ دہرا کو بتایا کہ میں نے یہاں پوچھا  
 کہ تو تو فاسق تھا یہ درجہ کہاں سے پایا اس نے کہا میں بندگی سلطان التارکان میداں شیخ حاکم کا مسنفہ معراج  
 نامہ اور مولد نامہ جو ہندو زبان میں ہے ہمیشہ پڑھا کرتا تھا اور اس نوز و بناج پر اس  
 کی برکت سے ہوں۔



رافسوس ان ہر دو تھانیمت سے اولاد شیخ محروم ہے۔ نامی

## ریاضتِ حامی

حضرت یسار السادات شیخ محروم بہانیاں سے منقول ہے کہ ابتدائے حال میں سلطان التارکین ایک کونین کے کنارے تمام رات مشغول بعبادت رہتے تھے اور جس وقت نیند غلبہ کرتی تھی آپ اپنے نفس سے مخاطب ہو کر فرماتے تھے کہ ”اگر میں تمہیں لذت خواب سے محظوظ کرتا ہوں تو خود چاہ میں گر بڑتا ہوں“ پس آپ ہرگز نہ سوتے تھے اور اکثر رات نماز معکوس پڑھا کرتے تھے۔

## شمشیر اور پریم سے سبق

کہتے ہیں کہ ایک دفعہ شیخ حاکم کو چلتے چلتے ایک لوہار نظر آیا جو تلوار میں تیز کر رہا تھا۔ آپ نے فرمایا کہ یہ کیا یعنی کام کرتا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ یا شیخ میں شمشیر تیز کر رہا ہوں تاکہ لڑائی میں اچھی طرح کاٹ سکیں آپ نے تبسم فرمایا کہ جو کوئی عالم عدم سے وجود میں آیا ہے وہ خود بخود دار البقا کو چلا جائے گا۔ مارنے کی کوئی حاجت نہیں۔ اس وقت آپ کی نظر ایک کفش وذر پر پڑی جو چمڑا رنگا کر لارہا تھا۔ آپ نے اس سے دریافت فرمایا کہ تیرے ہاتھ میں کیا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ یا سلطان التارکین پریم خام رنگین کرا کر لارہا ہوں آپ چشم پڑا آب ہو کر فرمایا کہ مرشد کامل کے پاس پہنچ کر چمڑا رنگا بھی گیا اور خوشبو دار بھی ہو گیا ماسی سخن سنے آپ کے دل میں عجیبیت رفت اور درو پیدا کر دیا۔ اس حال میں جن اشخاص پر آپ کی نظر پڑی وہی ادبہا اللہ کے زمرہ میں داخل ہو گئے۔





## راہزئوں کی تباہی

شیخ جمال اُچی رحمۃ اللہ علیہ سے منقول ہے کہ بکھر مو اور ملتان کے گرد و نواح میں قوم لٹھ کی لوٹ مار کے سبب سے کوئی باامن آباد نہیں ہو سکتا تھا۔ ایک دن سلطان التارکین علیہ الرحمۃ کا وقت خوش تھا۔ بعض مریدوں نے آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یا شیخ ہم ان قطاع الطریق قوم کے ہاتھوں سخت پریشان ہیں آپ ایک لمحہ بعد بند جامہ کھول کر رو مغرب بیٹھ گئے۔ ایک سندھی فقیر نے جو بہت گستاخ تھا عرض کیا یا شیخ مغرب کی طرف سے سرد ہوا آتی ہے۔ شاید آپ حیرت نفس کے لئے اس طرف منہ کئے بیٹھے ہیں۔ آپ نے فرمایا اس لئے نہیں بلکہ قوم لٹھ کو تلف کر دینے کے لئے اپنے شیر بچوں کو بلاتا ہوں۔ آپ کے ارشاد سے فقیر می مدرت بعد گریباں بلوچ کچھ مکران سے آکر اس نواح میں آباد ہو گئے اور انہوں نے قوم لٹھ کو تباہ کر دیا۔

## بابرکت مٹھانی

شیخ جمال اُچی سے منقول ہے کہ حضرت سلطان التارکین اور قاضی سعید سیاحی فرماتے تھے، ایک دفعہ اللہ نے تک کھانے کو کچھ نہ ملا، قاضی موصوت نے بھوک سے تنگ آکر سلطان التارکین کی خدمت میں عرض کیا کہ یا شیخ مجھ میں شدت گرسنگی سے قدم اٹھانے کی بھی طاقت نہیں رہی آپ نے متبسم ہو کر فرمایا کہ فلاں مجذوب کے پاس جو ملتان میں دخل نشین ہے جاؤ۔ چنانچہ جب گئے تو اس نے کچھ چھڑا کر دیا، وہ کھانے کے لئے لے آیا اور حضرت کے حضور سلطانی میں لے آئے۔ جب اسے کھولا گیا تو کپڑے میں جو اہر و مروارید و شہ و شیرینی کو منڈھایا یا حضرت سلطان التارکین نے فرمایا کہ زرد جو اہر و مروارید اسی کو دے آؤ اور شیرینی اپنے پاس رکھو۔ پینا پڑھ قاضی صاحب نے تعمیل ارشاد کر دی۔ آپ مٹھانی ہر روز کھایا کرتے تھے مگر وہ کم نہیں ہوتی تھی۔ جب آپ فوت ہو گئے تو وہ مٹھانی سلطان حاکم علیہ الرحمۃ کی خدمت میں لائی گئی جو کچھ تو آبخناب نے اپنے فرزند شیخ اور کے منہ



## تمام سنی سماع سننے لگے

شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ ایک مجلس سماع میں سلطان التارکین اور سیدالسادات وغیرہ اکابران حاضر تھے اور شیخ محمد الزین عراقی رقص کرتے تھے ایک عالم کے دل میں گذرا کہ ان دردیشوں نے کیا نام شروع پیشہ اختیار کر رکھا ہے حضرت سلطان التارکین نے دل کی صفائی سے دریافت کر کے فرمایا کہ تم نے دردیشوں کے طریق کو بنظر اکراہ دیکھا ہے۔ میں نے خداوند تعالیٰ سے دعا کر کے تیری اولاد کو اور تمام سگان سندرھ کو سماع کا پھر کا لگا دیا پس آئندہ ان سگان اس ملک کے تمام چھوٹے بڑے سماع سننے لگے۔

## فضائل سلطان التارکین

فقیر نے سنا ہے کہ شیخ تاج الدین حاجی دہلیز سرین شریفین پر ہمیشہ مجاہدہ کیا کرتے تھے۔ اور ان کے پاس مران غیبیہ و مشائخ اور اہل طبر آبا کرتے جن سے وہ ہر قسم کی مشکلات حل کر لیا کرتے اور طریقت کا طریقہ سیکھتے تھے ایک دن شیخ المشائخ سلطان التارکین عالم آل رسول اللہ علیہ وسلم کی فیضیت کا ذکر چھڑا۔ پیران غیب مشائخ اہل طبر آبا آہستہ کے مناقب بیان کرنے شروع کئے جس سے شیخ تاج الدین متحیر ہوئے ایک دن شیخ تاج الدین نے سلطان التارکین سیدالسادات سید جمال الدین کے مرتبہ کے کہاں۔ یہ سنتے ہی تمام مرادیں غیب و مشائخ اہل طبر غائب ہو گئے اور کئی دن تک نظر نہ آئے۔ جب ایک روز تشریف لائے تو شیخ تاج الدین نے پوچھا یا حضرات مشائخ آپ کے غائب رہنے کا کیا سبب تھا۔ انہوں نے فرمایا بڑا سونہ ہے کہ تم سنی سید جمال الدین کو سلطان التارکین پر نصیحت دی اور جاہک سید صاحب دین اور سلطان التارکین تارک دنیا، یہ تارک نام اور وہ صاحب نام۔ یہ جاہ مرتبہ ترک کرنے والے اور وہ اس کے



طالب۔ بعد ازاں مردان غیب نے فرمایا کہ اگر سلطان التارکین کے فضائل بیان کئے جائیں تو وہ ایک دفتر میں بھی نہیں سما سکتے

## پلصراط کی درباری

شیخ جمال سے منقول ہے کہ جب سے اللہ تعالیٰ نے سلطان التارکین کو فخر و عظمت سے نوازا ہے، حضور صوری حاصل ہونے کے وقت درگاہ باری میں یہی التجا کرنی شروع کی کہ مجھے پلصراط کی درباری عطا فرمادے ایک دن آواز آئی کہ جو تمہارا مطلب تھا تمہیں مل گیا، آنحضرت سے بادشاہی نہیں چھوڑی بلکہ اسی ہی ترک کر دی۔

## اعتبار الفقہ

شیخ المشائخ حسین افغان سے منقول ہے کہ بادشاہ وقت سلطان محمد عادل نے حضرت سلطان التارکین کی خانقاہ کے غریبوں کے لئے اسی گاؤں کو بھیجا جب آپ کی خدمت میں فرمایا سلطانی پونچا آپ نے بہ لکھ کر واپس کر دیا کہ غنا سے فقیری آپس سے کہیں اس کو اپنے مصروف پر خرچ کر دوں مگر میری اولاد نہیں کرے گی نیز لکھنے فرمایا کہ جو کوئی وہ روٹی کا محتاج ہو وہ کیوں چند دردازدوں کا محتاج بنے اور یہ دو ہزار روپے مہارک سے ارشاد فرمایا ہے

سایمیں درویش اتھی دھن کدو تہوڑا ہونے پہا لکھیا تا نسوڑا کدو صبح تھی ہوسد

اور آپ کا یہ حال تھا کہ جو کچھ شب بستان آپ کو ملتا تھا اسے ایک رات ہی گزار دیتے تھے اگر کچھ نہ ملتا تو تیرہ رات دن فاقہ کشی کرتے تھے اور آپ کا ہسید کوئی نہیں جانتا تھا۔  
رہا وہ پور گزیر نہیں، دن مرتبہ ہے، سلطان شمس الدین لکنوی نے ملک کا بڑا قہر ہوتا تھا اور جھکتے



یابین واقع ہے۔ جاگیر دیا لیکن جب آنجناب ادریس کے مقام پر تشریف لائے تو اپنے ایک آدمی کو شراب سے ہوش پڑا پایا۔ دریا نئے کر کے پیر معلوم ہوا کہ سید یدریح الدین صاحب ہیں جن کے نام ہوشاہ نے ایک چاہ بطور جاگیر عطا فرمایا تھا۔ اس واقعہ سے متاثر ہو کر کہ محض ایک چاہ کی جاگیر نے اس قدر بے اعتدالی پیدا کر دی ہے تو اتنی بڑی جاگیر ضرور آپ کے پس ماندگان کے لئے بربادی کا باعث ہو گی۔ آپ نے وہ جاگیر کا پھر دان بھاڑ ڈالا۔ نامی

## شیخ راجو قتال کی اردت

حضرت شیخ المشائخ جمال جی حسب روایت شیخ رشید بیان کرتے ہیں کہ ایک دن شیخ الاولیاء المعظم سید احمد کبیر بن سید السادات حضرت شیخ جمال سرخ نے فرمایا کہ میری پشت میں ایک قطب زما ہے جب اس بات کی خبر سید السادات مخدوم جہا نیوں کو ہوئی تو انہوں نے اپنی خالہ کو اپنے والد سید احمد کبیر موصوف کے عقد پر راضی کر لیا اور اس بی بی سے ان کے ہاں ایک بیٹا پیدا ہوا جس کا نام شاہ راجو رکھا گیا۔ جو ایسے مرد خدا تھے کہ ان کی آنکھوں ہی سے ذوق و شوق محبت الہی جلوہ گر تھی اور وہ اسی سبب سے بلقب قتال ملقب ہوئے آپ نے تمام فیض حضرت سلطان التارکین سے پایا تھا۔ آنجناب کی خدمت میں آپ کے بیعت کرنے کی کیفیت ہے کہ ایک دن شیخ نصیر الدین چراغ و ہوی کی مخالفاہ میں مجلس سماع منعقد تھی کہ ایک قوال نے شیخ حمید الدین ابوالخٹ کا ایک دوپہرہ مقام سرود میں پڑھا ہے

پریندر می بودہ کند ہی دکن کینترو : کای دلا رولاری دنہ لدی کانوی

اس سے صوفیائے کرام کو بڑا حظ آیا اور تمام رتھن کرنے لگ گئے۔ مجلس یہ خاصت ہوئے پر اس قوال نے کہا کہ میں پہلے ملتان میں حضرت شیخ رکن الدین ملتانی کی خدمت میں حاضر ہوا جہاں چند روز بسر کر کے سلطان التارکین شیخ ہاکم کی بارگاہ میں مومبارک شرفِ مدد حاصل کیا، چنانچہ کچھ دن ان کی ملازمت سے



بہرہ در ہو کر یہاں پہنچا ہوں اس لئے آنحضرت کے بہت مناقب اور اشعار سنائے اسی وقت سے شیخ رجب قتال کو سلطان حاکم سے اعتقاد کامل ہو گیا اور وہ ہر نماز کے بعد سو مرتبہ سلطان التارکین کا نام لے کر وظیفہ پڑھنے لگے۔ آخر الامر وہی سے کورٹ میں حاضر ہو کر آنحضرت کے مرید ہو گئے اور صحبت و ماکھی میں رہ کر آپ اسرار کما ہی سے خبردار اور محرم حقیقت ہو گئے، سلطان التارکین نے آپ سے فرمایا کہ تمام رات میرے پاس حنفی ذات اور نفعی اثبات کے اشغال میں مصروف رہو جتنا پختہ ایک ہی رات میں شیخ رجب قتال کو اللہ تعالیٰ نے درجہ اعلیٰ عطا کر کے اپنے واسطوں میں شامل کر لیا۔

## شیخ بہمال اور شیخ سکندر کامرہرہ اور شہادت پاکر مومبارک میں موفون ہونا

شیخ صلاح الدین الغوث سے مروی ہے کہ سلطان بہاؤ الدین غوری خواہر زادہ سلطان علاؤ الدین غوری اور شیخ سکندر غوری سمیت ترک منصب کر کے سلطان التارکین کے مرید بن گئے اور یل دنہاراہی کی خدمت میں بسر کرنے لگے، ایک دن آپ کا وقت خوش تھا آپ نے فرمایا فرزندم بہادل مجھے تبت سے اور فرزندم سکندر سے شہادت کی بوائی ہے، اس بات سے دو گڑی کے اندر لشکر کفار نے مومبارک پر حملہ کر کے لوگوں کا مال لوٹ لیا، اور شیخ المشائخ شیخ بہادل اور شیخ سکندر کو شہید کر دیا، ہر دو مشائخ اپنے سر پہلی پر دیکھے پیر کی خانقاہ کی طرف آ رہے تھے کہ آپ کی نظر ان پر پڑی اور وہ وہ ہیں اپنے سر پہینک کر گھر پڑے سلطان حاکم نے شیخ بہادل کو حصار موسے باہر اور شیخ سکندر کو قلعہ موسے کے اندر موفون کیا، شیخ تباری کا مزار بھی قلعہ سے باہر واقع ہے جسے ہیبت برستی ہے اور کوئی شخص وہاں رات کو نہیں جا سکتا۔

## شیخ پیر محمد موفون القمہ یا قتلہ کا مرید ہونا

حضرت شیخ عثمان بہا سے نقل ہے کہ شیخ پیر محمد مومبارک میں ڈکراہی میں مشغول تھے کہ حضرت



خواجہ کو نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ن کو بشارت دی کہ میرے فرزند حمید الدین شیخ حکم کے پاس جو شیخ  
رکن الدین ابوالفتح فیض اللہ ملتانی کے مرید ہیں جا کر اپنا باقی نصیب لے لو اس رات سلطان التارکین کو در باطن فرمایا  
کہ شیخ پیر محمد کی تربیت کرو۔ آخر کار شیخ پیر محمد آبخناب کی خدمت میں مومبارک اگر مرید ہوئے اور ان کا  
مزار قبضہ یا تعلقہ میں مشہور ہے۔

## مریدان سلطان التارکین

حضرت معظّم شاہ راجو قتال سے منقول ہے کہ حضرت سلطان التارکین کے ۱۹ ناکھ مرید تھے جن میں سے  
بعض مردانِ غیب تھے۔ بعض اہل طبر، بعض اہل سیر، بعض علماء، بعض عباد، بعض اوتاد، بعض بچیا  
بعض عورت اور بعض قطب

## حالتِ محویتِ شیخ حکم

خواجہ حسن افغان سے منقول ہے کہ ایک دن حضرت سلطان التارکین کمال استعراق سے نماز فجر کی نیت باندھ  
کر کھڑے ہوئے۔ جب مجلس میں گئے ایک غارِ منیل آپ کی پیشانی میں پیوست ہو گیا اور آپ کو دُور شوق  
میں کچھ خبر نہ ہوئی۔ جب آپ نماز سے فارغ ہوئے ایک خادم نے کانٹا چھادیکھ کر حیران ہو کر عرض کیا یا  
شیخ آپکی جیس مبارک میں کیکر کا کانٹا پیوست ہے۔ فرمایا نکال ڈال۔ جب اس نے نکالا تو اس سے ایک  
قطرہ بھی خون نہ نکلا۔ شیخ جمال لہجے نے یہ حال دیکھ کر زبان مبارک سے فرمایا سبحان اللہ غارِ منیل  
نے اس قدر گہرا زخم کر دیا مگر آپ کو نماز میں محسوس تک نہ ہوا اور طرفہ یہ کہ خون بھی نہ نکلا۔ یہ ہے شوقِ سلطان  
التارکین۔ آپ نے یہ کسوں کو ارشاد فرمایا۔ دو ہڑے سے

دنی رت نہ تکلے بے تن چہ سرم کوئے ۛ بے تن رتار بے تن رتی رت ہوسے



## آپ کی دعا سے ایک رات ہاں سات پیسے پیدا ہونا

حضرت شیخ المنظم شیخ راجو قتال سے منقول ہے کہ ایک دن سلطان التارکین کا وقت خوش تھا اس وقت ایک صاحب جمال عورت دل میں یہ نیت کر کے آئی کہ آنحضرت دعا کر میں کہ میرے ہاں اولاد ہو آپ نے کرامت سے دریافت کر کے فرمایا کہ تیری قسمت میں اولاد نہیں ہے، اس دن گستاخانہ بھابھا دیا کہ سلطان التارکین اگر میری قسمت میں اولاد ہوتی تو میں آپ کی خدمت میں حاضر نہ ہوتی آپ نے یہ سن کر تامل فرمایا، اسی وقت شہر کی ایک عورت یہ کہتی سنی گئی، دو ہڑہ سے کہ کا پتہ بھلری کا بھاری بوسا دن آیا

آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ سے دعا کر کے تجھے سات فرزند دلائے چنا پنچہ ایسا ہی ہوا۔

## شیخ عالم کا اپنے پیر پھانی کے حالات قبضے سے مطلع ہونا

حضرت شیخ المشائخ خواجہ حسن افغان سے منقول ہے کہ حضرت شیخ رکن الدین کا ایک مرید خواجہ شریف خوری اور دیگر افعال شیعہ میں ملوث تھا مرگیا، بندگی سلطان التارکین اس کے جنازہ حال حاضر ہوئے اور اسے دفن کیا اور شاہ راجو قتال کے مزار پر بیٹھے رہے شاہ راجو نے مشاہدہ کیا کہ پہلے آپ کا رنگ زرد ہو گیا اور پھر یکبارگی سرخ، شاہ مذکور نے دریافت کیا کہ یا شیخ اس اضطراب اور اس خوش حالی کی وجہ سے مرگیا نہیں ہوئی، آپ نے فرمایا کہ منگو بچہ نے آکر اس سے سوال کیا کہ تیرا رب کون ہے، اور تیری کون، اس نے کہا شاہ رکن عالم؟ جب اسے عذاب کرنے لگے بارگاہ رب العالمین سے ندا آئی کہ فرشتوں سے اسے آخرت نہ کرو کیونکہ اس نے میرے دوست کے نام سے شفاعت چاہی ہے۔





## تذکرہ حکیم نام پر

شیخ عثمان سیاح سے منقول ہے کہ حضرت سلطان التارکین گھوڑے پر سوار ہو کر جا رہے تھے کہ ایک گاؤں آگیا جس کا نام دریافت کرنے پر آپ کو معلوم ہوا کہ رکن پور ہے۔ پس یہ سنتے ہی آپ نیچے اتر آئے اور وہاں کی خاک لیکر اپنے منہ پر مل لی اور فرمایا کہ یہ گاؤں میرے پیر کے نام پر ہے اس سے آپ ایسے مست ہوئے کہ برابر تین رات دن اپنے آپ بے خبر رہے۔

## نزولِ بارانِ رحمت

ایک دفعہ بھکر اور مو کے گرد امساکِ باران کی وجہ سے سبہ حالت ہو گئی کہ خلقت قحط سالی اور بھوک سے مرنے لگی۔ آخر الامر شیخ نور الدین اور شیخ تاج الدین نے حضرت سلطان التارکین کی طرف رجوع کیا اپنے باطن میں فرمایا کہ کل چند گائیں۔ اور بھیڑیں تصدق کرے۔ چنانچہ جب اگلے دن تعبیل ارشاد کی گئی تو اتنا مینہ برسا کہ تمام ملک مسمور ہو گیا۔

## وصالِ حضرت حکیم علیہ الرحمۃ

حضرت سید السادات شاہ راجو قال سے منقول ہے کہ ملتان میں یہ بات مشہور ہو گئی۔ کہ اس کی ایک طرف غرق ہونے کو ہے۔ ایک درویش نے حضرت سلطان التارکین سے آکر عرض کیا کہ یا شیخ یہ کیا مشہور ہو رہا ہے آپ نے فرمایا خیر۔ یعنی یہ بات نہیں ہے۔ مگر ان دنوں کوئی صاحب رحلت کر جائیں گے۔ آخر سات دن کے بعد ۱۲ ربیع الاول ۷۳۹ھ کو انتقال فرما گئے۔ انا لله وانا اليه راجعون آپ کو حضرت رکن الحق والشرع والذین ابوالفتح نصیص اللہ سدی ملتانی کے روضہ منورہ میں مدفون کیا گیا اور ایک برس کے بعد آپ کے کفن میں



گل و عنبر پڑا پایا، چنانچہ ملتان کے تمام خواص و عوام نے اسے مشاہدہ کیا جس دن ملتان میں آپ نے رحلت فرمائی شیخ جمال اہچی ادج میں تھے۔ آپ نے چشم پر آب ہو کر فرمایا: انا للہ وانا الیہ راجعون شیخ حمید الدین حکم رحلت فرمائے۔ اسی دن سلطان شاہ بودھی نے جو آپ کے خاص معتقدوں سے تھے باطن میں سلطان التارکین کو دیکھا کہ دوڑے جاتے ہیں کہ میں من و تو اور امین وال کے پردے سے گذر گیا۔

(نوٹ) اسی کتاب میں دوسری جگہ تاریخ کے متعلق مندرجہ ذیل اشعار منقول ہیں۔

یوسفی از سال وفات و عمر آل شاہ کبیر  
 شیخ حاکم تارک جاہ و چشم تاج و سر پور  
 یک بیک گوتم تو لیکن بگوش جان شنو  
 کن بلوح دل رقم ایسی نکتہ ہائے و پذیر  
 شرع تولیدش بدال سلطان زاہد سال  
 سال فزٹش وال ولی نیاں سے روشن ضمیر

۲۴ جنوری ۱۹۱۲ء کو موضع میانوالی قریشیاں میں ایک قلمی ورتی پرہ میں نے تاریخ و عصال ۶ ربیع الاول ۱۲۶۲ھ لکھی دیکھی اور بہاؤ پور گز ٹبیسر میں ۱۲ ربیع الاول ۱۲۶۲ھ میں نہیں کہہ سکتا کہ کونسی تاریخ صحیح ہے کہ آپ ہی کی تاریخ میں اختلاف نہیں بلکہ میں نے آپ کے جتنے ہم عصر بزرگوں کے حالات قریباً نصف درجن کتب میں پڑھے ہیں ان سب کی تاریخ ہائے وفات مختلف ہیں۔ ہاں میں یہ ضرور کہوں گا کہ ۱۲۶۲ھ منفق علیہ ہے اور اسی کو درست سمجھنا چاہیے (نامی)

## بعد از وفات حل اشکال

حضرت عثمان بیارح سے منقول ہے کہ فاضل امیر الدین بوشیخ حمید الدین کو اس سلسلہ کو تواریخ سے بعض اشکال طریقت حل کرنے کے لئے سلطان التارکین کی حرمت روزہ ہوئے جب ملتان کے قریب پہنچے آٹھ دن رہے وہیں آپ کی کشتی کودی، جب بعد از حصول مراد آپ شہ مذکور میں وارد ہوئے تو آپ کو معلوم ہوا کہ ہند کی قطب عالم میں روزہ ہوئے والا بقا کو مر نحل ہو گئے ہوئے ہیں۔



## تالیف قلب فرزند حضرت حکیم

ایک دن سلطان السلاطین حسین لانگاہ ظل اللہ نے فرمایا کہ میں نے راویان اخبار سے سنا ہے کہ شیخ نور الدین بن سلطان التارکین نے شیخ صدر الدین بن شیخ اسمعیل سے رنجیدہ ہو کر ایک رات اپنے والد بزرگوار کی طرف رجوع کیا۔ حضرت نے باطن میں فرمایا۔ تم آرزو نہ ہو وہ خود ہی تمہیں بمنّت راضی کرے گا۔ اسی رات شیخ صدر الدین کو شیخ رکن الحق والشرع والدین نے باطن میں فرمایا کہ تم نے فرزندم شیخ نور الدین کو ناراض کر دیا ہے تمہیں خبر نہیں کہ وہ میرے سوا وہ تشیخ کا فرزند ہے جا کر اسے فوراً راضی کرو۔ اسی وقت شیخ صدر الدین شیخ نور الدین کے گھر پہنچا اور معذرت کر کے انہیں خوش کر لیا۔

## حل اشکال مصنف ابن رسالہ

مجھے (شیخ شہر اللہ) چند اشکال پر پیش تھے جو حل نہیں ہوتے تھے۔ پس میں ایک رات سلطان التارکین کے روضہ منورہ و مقصد سیر حاضر ہو کر یاد الہی میں مشغول ہوا۔ اور علی الصباح اٹھ کر اپنے گھر کی طرف روانہ ہو گیا۔ وہاں مجھے دو آدمی ملے جو کچھ گفتگو کرنے جاتے تھے۔ ان کے اسماع سے میرے تمام اشکال حل ہو گئے۔

## سلطان التارکین شیخ حکیم کی نسبت شیخ بہاء الدین کا ارشاد و ان کی اولاد کے متعلق پیشین گوئی

حضرت بہاء الدین شاہ راہبوتان بخاری فرماتے ہیں کہ میں نے حضرت کبیر زکریا متانی علیہ الرحمۃ سے پوچھا کہ حضرت سلطان عالم صریح شیخ رکن الدین ہمیشہ عالم خیر بد میں بسر کرتے ہیں اور ایسے صاحب عرفان ہیں کہ ان کی تعریف نہیں ہو سکتی۔ آپ کی دو سروں کی طرح شہرت نہیں ہے شیخ کبیر نے فرمایا کہ فرزندم حکیم اپنے بہت سے معصوموں سے فائق ہیں مگر ان کا ظہور قیامت کے دن آفتاب کی طرح ہو گا۔ ان کی اولاد سے صاحب نیا میں اور اکثر صاحب







قطب عالم سے مرد خدا عالم عدم سے وجود میں آئے کہ اپنے وقت مجتہد علم سلوک اور ظاہری بھی ہوئے، کہتے ہیں کہ ایک دن آپکا وقت خوش تھا اپنے ایک نظریں سیصد کفار کو مسلمان کر دیا اور بیکرامت آپ سے ملک پنجاب میں ظاہر ہوئی آپکے حالات میں کتب تذکرہ قطبیہ شائع ہو چکی ہے (نامی) نیز آپ کی اولاد سے شیخ منور بڑے زاہد و عابد ہوئے ہیں۔ آپ ہرات پانچ سو رکعت شیخ منور | ناز پر سحر کرتے اور ہمیشہ روزہ رکھا کرتے تھے۔ تمام عمر بچہ رہے۔ (فروت)

**شیخ ایابکر** | نیز آپ کے فرزندوں میں سے ایک حضرت شیخ المشائخ شیخ ایابکر جمال و عامل و عارف گذرے ہیں کہتے ہیں کہ اپنے چاہا کہ اگرہ شہر کی مسجد میں بیٹھے پانی کا کنواں لگوائیں، کیونکہ شہر کے تمام چہارت کا پانی بہت شور ہے اور پیا نہیں جاسکتا، حضرت خواجہ کونین علی اللہ علیہ وسلم آپ کو باطن میں فرمایا کہ اس زمین میں ایک عصا مارو شیخ موصوف نے تعمیل ارشاد کی، چنانچہ عصا کی ضرب سے بلبل وہاں سے پانی جاری ہو گیا جسے شیخ نے حالت بیداری بھی مشاہدہ فرمایا اور حکم دیا کہ یہاں ایک کنواں کھودیں اس کا پانی اسی افراط سے ہوا کہ اس نے تمام ضرورتوں کو پورا کر دیا، آپکا چاہ اور خانقاہ شہر اگرہ کے محلہ جوگی پورہ میں مشہور ہے، شیخ جمال ایابکر حضرت قطب العالم کے برادر و مرید تھے۔ تذکرہ قطبیہ آپ ہی کی تالیف کردہ ہے (نامی) نیز آپ کے فرزندوں میں سے شیخ عبدالرحیم | شیخ عبدالرحیم بڑے خدا ربیدہ بزرگ گذرے ہیں اگرچہ آپ علم ظاہری مطلق نہ پڑھے تھے پھر بھی عالم و جہل میں عربی و فارسی دیا کرتے تھے (یہ بھی شیخ عبدالجلیل کے برادر و مرید تھے) (نامی)

**شیخ حامد** | سلطان التارکین مخدوم شیخ حاکم کی اولاد سے شیخ حامد سرمست عاشق دہر گزرے ہیں کہتے ہیں کہ ملک ماچی کھوکر بادشاہ وقت سلطان حسین لانگاہ سے منگرت ہو کر قلعہ نشین ہوا تھا اور بادشاہ کے قابو نہیں آتا تھا، آخر لاچار ہو کر اس نے شیخ حامد کی خدمت میں عرض کیا کہ ملک ماچی آپ کے خاندان کے مریدوں میں سے ہے اگر آپکے کہنے سے ہی وہ مجھے آئے تو اس کے حق میں بہتر ہے، اپنے اسے کہلا بھیجا کہ میں تجھے نصیحت کرتا ہوں کہ تو اگر بادشاہ سے ملاتی ہو، اس نے زمانا اپنے فرمایا اگر تو نہیں آتا تو تیرا قلعہ آج گنگا اسی وقت نراوند عزوجل کی قدرت سے وہ قلعہ گر پڑا اور سلطان حسین لانگاہ کی فوج نے حملہ کر کے ملک ماچی کو شہید کر دیا۔

شیخ حامد حضور قطب العالم عبدالجلیل کے چچا تھے۔



## تصانیف شیخ حاکم

حضرت شیخ عثمان سے منقول ہے کہ سلطان التارکین نے ایک سو بیس کتابیں تصنیف کی ہیں مثلاً فقہ میں بخارا صرف میں پنج گنج، تفسیر میں نیام اور نظم میں گلزار جن کتابوں کا یہاں نام لیا گیا ہے ان میں سے صرف دو میری نظر سے گزری ہیں ایک پنج گنج جو عربی صرف کی ایک مشہور درسی کتاب ہے مگر اس میں مصنف کا کہیں ذکر نہیں غالباً وہی آپ کی مصنفہ ہوگی۔ دوسری گلزار جو منظوم ہے اللہ جس میں قریباً تین ہزار اشعار ہیں اس کی ایک غلطی نقل ہمارے پاس بھی ہے اور مؤمبارک اور میا لہالی تخریبات میں بھی یہ حمد و مناجات تلامذہ حیر مرثی اور غزلیات سے مزین ہے نیز میں اپنے تین درق کی ایک ایسی برہنہ اور موثر مناجات تخریب فرمائی ہے جس پر عقد ثریا بھی تیار ہے۔ یہ مناجات خاکسار نے حضرت سید احمد آخوند ترمذی کے حالات میں طبع کرادی ہوئی ہے۔ تفسیر کا نام اچھی طرح نہیں پڑھا گیا اور فقہ کا بھی پتہ نہیں، گلزار بھی میں نے شائع کرادی ہوئی ہے۔ نامی

## ذکر حضرت سلطان التارکین درائیس الوداعین

ایس الوداعین جیسی مقبول کتاب میں جو کئی مطابح میں مع تراجم چھپ چکی ہے ابجا آپ کا ذکر خیر موجود ہے۔ مختلف مقامات پر آپ کے مفصل ذیل اشعار منقول ہیں۔

عجب ازدوستے کہ خواب کند	خواب برود سستناں شدہ ستہ ترام
بھیراست جتہ را در ظلمت تحت الترابینہ	بھیراست مرد را پیدا است مغز آفتوان بق
علیم است اندک بسیار داند ظاہر و باطن	سیمح است بشاد در ازل مرد و دم شو وطن
لے جواں گر چہ امید پیریت است بکوشش	زانکہ گاہے پیرت ماند جواں تہ بگذرد
ہر کہ در راہ دد ست کشتہ نشد	گر پے بہل کیش مردار است

کتاب مذکور کی مفصل ذیل عبارت سے ثابت ہوتا ہے کہ مصنف صاحب حضرت حاکم فرزند کے مرید تھے



اور وقت تشریح کتاب موجود تھی اور دوسری عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موصوف شیخ ابو کریم کے چچا کے پیر تھے۔  
 (۱) سے گوید بندہ غلطی مولف میں مجالس ابو کریم بن محمد علی القریشی المتقلب بہ بدر غفر اللہ لہ ولوالدہ کہ شیخ موصوف از  
 مخدوم پیر پڑاوانہ پیر خود شیخ حمید الدین حاکم متع اللہ المسلمین بطول حیاتیہ وایصال کفایتہ تاکہ میں از شیخ المشائخ  
 قلب الادب رکن الحق والشرع والذہن ابوالفتح قدس سرہ العزیزہ xxx وہم بندگی مخدوم فرمود نشان حج مقبول  
 آنت کہ حاجی را اشتیاق کم نشود بلکہ روز بروز زیادہ گردد۔“

(۲) بندگی مخدوم بر اور مولف میں مجلس شیخ حمید الدین حاکم سلمہ اللہ تعالیٰ وابقاہ فرمود کہ شیخ الاسلام رکن الحق  
 والدین ابوالفتح فیض اللہ قدس سرہ العزیزہ کفایت مرے صاحب پادشہ برکت و پیر و اول اثر کند چوں صلاحت  
 اودیش شود وہ ہمسایگان اد اثر کند چوں ازاں پیش برد در آں شہر اثر کند چوں ازاں پیش شود در آں دلایت اثر  
 کند چوں پیش شود در اقلیم اثر کند۔“

گلزارِ حاکمی سے چند گلہائے روح پرور

## حمائل

اسے بردین بوستان از ضلع خود آراستہ  
 سبزہ افتادہ بسجدہ شد بنفشہ در رکوع  
 لے لہال قدرت تو آنتا بہت با کمال  
 تنگ کے آئی گئے از خواہش خواہند گال  
 مے درون دستال از معرفت پیراستہ  
 شاخ گل در قعدہ دسر و از قیامت خاستہ  
 گا ۱۵ فرزوں می شود گاہے بگاہے کاستہ  
 مے رسد از در گہست چوں خواست ناخواستہ

اسے گزاد کو میں نے ۱۳۶۵ھ میں مشائخ کر دیا تھا مگر کاتب اور صحیح مطبع کی غفلت سے بہت غلط چھپی۔ ایک کاپی صحیح کردہ موجود ہے خدا دیکھے  
 ۱۹۲۸ء  
 کسے صحیح چھپانے کی توفیق دے۔ نانی ۱۳۶۵ھ



عونِ خاصِ نُسْتِ کالِ خاصانِ خود بر داده  
 گرچه از جرمِ ارتِ مشحون کن و جوید از وجود  
 حاکمتِ ہم پاک پاز می خواسته آل خواسته  
 بچوں وجود را ستان از راستی آراسته

## مناجات

چندان در گهت جدا باشم  
 جز درت هیچ جاندارم من  
 گر تو خوانی جدا چو باشم  
 گم برانی ز در کجا باشم  
 گونہ جو تم ترا کرا جو تم  
 گویند باشم ترا کرا باشم  
 گرم از تیغِ عشق کشته شوم  
 از شهیدان کرا بنا باشم  
 حال ز شوقِ مرا بلبامه  
 مهر کن چند در عنا باشم  
 که بدریائے ہجر مانم عرق  
 من اگر آشنا ترا باشم

## نعت

محمد آنکہ شاہ را بین است  
 جنابش بلجاہ ہر خاص عام است  
 رضا یزدی در بیعت است  
 خطش مخبیں خطے بر گرد ماہ است  
 نباشد چوں تنش یا قوت لعل  
 بر آتش تیز دوار برقی لامع  
 شب معراج ہمارش دواں راہ  
 تو غم انبیائی امت را  
 ز شوقِ جان شیریں بر لبامہ  
 نور اسلام ماہ ناز بین است  
 خطایش رحمۃ اللعالمین است  
 کرازیں سال بسیار اندیرین است  
 دبا سبزہ بگردیا مین است  
 نہ چوں ندان او در تمبیل است  
 چنین مرکب کرا در تیریز است  
 ذروح اللہ نے روح الامین است  
 ہم ملک جہان زیر نگین است  
 دلم از تنگی ہجرت غمیں است



بکن چشم ز روئے نوشِ روشن  
تو فتح از جہا بخت چمنیں است  
ولے ترسم مبادا بے نقاست  
بمیرم زانکہ مرگ اندر کیں است

## چند آیات از تزیین بند در مدح پیر خود

ماکہ در ملک عشق سلطانیم	عرش را فریش خویش مے دانیم
ملک عالم بیشت پازده ایم	تو چہ دانی چہ پاک باز دانیم
ہست پرواز ما ز عرش رفیع	اللہ اللہ چہ شاہما زانیم
روح پاکیم گر چہ از خاکیم	جانب اصل خود خراما نیم
چوں ملائک بعالم الملکوت	در رسیدیم، گر چہ انسانیم
ورد عشقت بجاں فرید سیم	تازہ دانی بہ بند در ما نیم
گر ہمار بچار سدنہ کے	ہم ز نجیم ہم ز نجانیم
گر چہ در راہ دوست شمشیر است	سربازیم در رخ نگر دانیم
گر چہ از گفستگو زبان ستم	در نہایت ہزار دستانیم
دست چوں بر طنائے کر ز نیم	خیمہ عرش را بجنبانیم
دل بدینائے دل چہا بندیم	چند رونے در وہ چو ہما نیم
در جہاں گر چہ سروریم عزیز	نسبت آں جہاں بزہ دانیم

شکر حق را کہ ما مسلمانیم	جز تو دیگر خدا نئے دانیم
مرحبیب ترا کہ بندہ نتست	بحقیقت رسول مے خوانیم



بندگان توایم از عنقدت  
گرچه از طالبان خاص نہ ایم  
رایگان بخش اے کریم از آنکہ  
حاکما چوں حکم پیر خود ایم  
عنوتِ السلام شیخ رکن الدین  
گرچہ اہل خطا و نسیا نیم  
سخن و اصلاح ہمے را نیم  
مفلس و سوسے فضل نگر ایم  
برہمہ حکم خویش سے را نیم  
مقتدرے زمانہ قطب ہیں

## مرثیہ بی بی عائشہ بنت قاضی حیدر الدین احمد علیہما الرحمۃ والغفران

عالمے تازہ شدہ بوقت بہار	چہ کنم بے جمال تو چہ کنم	ور شگفتہ است ہر طرف گلزار	چہ کنم بے جمال تو چہ کنم
وقت نقش و نگارستان است	ابرچوں چشم نیک باں است	گل چور و بیت الرچہ خندان است	" " " " " " " " " " " "
پہر و سان بجلوہ اندر گل	کرد بیل ز عشق گل غمغل	غمل بل و خوشی گل دمل	" " " " " " " " " " " "
مت ز گس چو چشم مرغوبان	سرخ گل بچو لعل محبوبان	سبزہ سبز چوں خند خوبان	" " " " " " " " " " " "
لے ذابل مرا مزید حیات	بے تو تلخ است جملہ لذات	شکوہ شہد بلکہ آب حیات	" " " " " " " " " " " "
ما ظم من ز بوسے زلفت دور	آچو مومے تو در ہم دور بخور	نہکت مشک و عنبر و کافور	" " " " " " " " " " " "
لے مرا بے زخمت پہوزندان ہدیغ	ز آتش بھرتست دل داغ	جائے تو گرو دہزار چیراغ	" " " " " " " " " " " "

## چند اشعار از ترجیح بند کہ حضرت حاکم بر قاضی الزادہ خوشخونہ و الدین ایاس کمال منسج گفتر

دل در جہاں میند کہ دار فناست آل  
نارنجہ بر حیات چوآں پایدار نیرت  
دنیال آل مگر وہ اس بقا است آل  
اندیش کن ز مرگ کہ اندر قفاست آل



گیرم ز جہد ملک سکندر گرفتہ  
 آخرنگو ملک سکندر کجاست آں  
 ترک جہاں بکیر باعمال نیک گوش  
 کار سے بکن کہ درخورد فوز و جزا است آں  
 توفیق خواہ از سخن و بشکن ہولکے نفس  
 کاسے بہ پیش گیر کہ کار خداست آں

اہل دلال از دار فساد دل نہ بستہ اند  
 شانزاکہ عمر در طلب بیم و زر گذشتند  
 دید ہی شرف کمالی بگو نہ بحق رسید  
 حسرت شاد یاد رسیجے بادشاہ دین  
 اینک بحق رسیدہ نانات رستہ اند  
 آل جملہ راگزاشتمہ بنوی و گذشتہ اند  
 خوش وقت آں کسال کہ بدیں گوئے رفتہ اند  
 سوئے بہشت رفتہ پسال از ستر نقین

## غزل

من عاشق سرمستم از دار نیندیشم  
 ببول طالب دیدارم ز اغیار پیہشم دام  
 بادوست چو شغور لم دشمن سپہ کند بر من  
 من عاشق جانانم بر غاستہ از جانم  
 من دار ملایمت لب بول قنیت شہی دام  
 گوئی چو تویی عاشق بر خیز ز جاں حاکم  
 پر دالہ تجاں باز عم از نار نیندیشم  
 چو عاشق گلزارم از خار نیندیشم  
 چوں گنج بدست آمد از مار نیندیشم  
 چوں بے سرو سا مانم از خار نیندیشم  
 حجاج دشمن عاشق از دار نیندیشم  
 خود کار بکن کار است زیں کابیندیشم

## غزل

گر بر پیغم دلبر باسے خویش را  
 شکر با گوئم خدا کے خویش را



یابم از دسلسلش جزائے خواہش را	از فراق ادسزاها دیدم اہم . .
خوش بیدیم چشمہائے خواہش را	چشمہائے من روان جوں چشمہ است
گر بیابم جہاں فزائے خواہش را	جاں تار خاک اقتدائش کنم
کن بر دم بر سر و نلسے خواہش را	ہم بدم بر من جفا با گر کن
توک گیرم من رخصلے خواہش را	در رضائے اور عنائے خود کنم
شکر گویم رہنمائے خواہش را	ماہ یابم گر بگوئے وصل اور
بر سرم بہد جو باسے خواہش را	سرفرازی سروری ہم بخشدم
گر نوازی مرگدائے خواہش را	حاکم میکن چہ شک، شاہے بود
مورز فضل رونق شیرازے کنم	من حاکم ام و سکے چو ہوا خواہ تعوی ام
تا شود خوشنور ہاہم سلیقے روز جزا	اغنیاء الفقر و ہم ہاتن خود از رضا
باد شاییم پوما میر و یک نتر نامیم	نشو و سیر شد از مملکت بہتت اقلیم
پند روز سے جو درین برفک ہم نامیم	از برائے چہ براریم بنا ہائے بلند
ملک عالم پیر ما است جو در ویشا نیم	نیست در اہوس ہستی این دار خرد

### حکایت

از ہمہ کم شادت بیز از است	ہر کہ در بند عشق و لدا راست
آون بہت نفس دیوار است	ہر کہ از در عشق محروم است
نکد در او غا شقال ودا است	خرد از نام ننگ اند بہ شد
نارمان را کجا ز اورا است	حاکم عشق در در مردان است







## حضرت اشرف کی زندہ یادگاریاں

- سیدنا پیر محمد اشرف عالم شاہ صاحب مرحوم ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۵۵ھ مطابق ۲۳ جولائی ۱۹۳۲ء کو جاں بحق پیار اور اپنے خاندانی قبرستان واقع جانب مغرب موضع رتہ پیراں کی علیحدہ چوکھٹی میں اپنے باپ دادا کے پاس مغرب سمت دفن ہوئے ۵۷ برس عمر پائی۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ (ملاحظہ ہو مزارات کا نوٹ تاریخ جلیلہ اور دیوان قلند شاہ ہیں) اپنے خدائے واحد کی عبادت کے لئے اپنے محلو کہ دیہات میں تعمیر کردہ یہ یادگاریں چھوڑیں
- (۱) خانہ بھر میں لاثانی جامع اشرف تعمیر کردہ ۱۳۳۳ھ (تفصیل تاریخ جلیلہ میں مع نوٹ درج ہے صفحہ ۲۲۹، ۲۲۸)
- (۲) خوشامعروس المساجد موضع رتیاں جو آپ نے اپنے اہلبیت (مختصر مہتاب سلطانہ) کی طرف سے ۱۳۲۶ھ میں تعمیر کرائی (دیکھو تاریخ جلیلہ صفحہ ۲۲۹)
- (۳) مسجد واقع موضع قلعہ میتا شاہ جس کی مرمت پھر آپ کی اولاد نے کی اور کتبہ صوفی عبد الجبیر پر وہیں رقم سے لکھوا کر ۱۳۶۲ھ میں نصب کیا۔ (نوٹ اوزن تاریخ گلزار حاکمی کے صفحہ ۳ (ج) میں درج ہے)

### پنختہ مکانات جو حضرت اشرف نے زندگی میں تعمیر کرائے

- (۱) اپنے والد بزرگوار پیر غلام محی الدین شاہ مرحوم کے پنختہ مکان رتہ پیراں مشرقی جانب واقع کو عمارت پنختہ رتہ وسیع کیا در ۱۳۲۹ھ تاریخ کے لئے ملاحظہ ہو تاریخ جلیلہ صفحہ ۲۲۳
- (۲) مغربی طرف کے مکان کو از سر نو تعمیر کرایا برائے رہائش نور چشمی وحیدہ سلطانہ بنت برادام عاقل مختار الہی (از بطن سعیدہ سلطانہ دختر اشرف) یہ لڑکی اپنی والدہ کے ترکہ کے ۲۱ مربعوں کی حسب رواج جین میان مالکہ درج کاغذات مال ہوئی۔ اس باپردہ حیادار لاولد لڑکی کی اراٹھی میں عنایت وصیت اشرف اس کا شوہر



حضرت عامر بن کعب جو دو بدل کر رہا ہے وہ اس کی ایمان داری پر وال ہے، خدا سے جزا دے  
 حضرت اشرف کے دریا خانہ کے مغربی دروازہ پر یہ شعر کھدوات جلی نقش ہے  
 فیاضی اشرف کے کوشے میں چپ دراست فیاض کے دربار معطی کا ہے یہ باب  
 حضرت اشرف کی فیاضی کے کوشے صرف رتہ پیراں ہی میں نہیں بلکہ منڈی مرید کے کے کارخانوں اور کوٹھی  
 میں بھی نظر آتے ہیں

ریاض و ظفر اور نامی کی ثروت ہے سب شاہ اشرف کی مرہون منت  
 تقاضا ہے احساں شناسی کا یہ کریں دل سے اولاد معطی کی خدمت



## حضرت اشرف کی بعد وفات یادگاریں

(۱) کتاب یادگار اشرف، جس میں آپ کا، آپ کے بزرگوں کا اور اولاد کا ذکر ہے اور آپ کے عقیدت مند  
 مسلم و غیر مسلم کے خطوط کی نقل درج ہے، تمثال اشرف وغیرہ سمیت (مطبوعہ ۱۹۳۲ء)  
 (۲) عمارت یادگار اشرف، جو آپ کے نواسوں نے تعمیر کی اس کا فوٹو کشیدہ ۱۹۳۶ء تاریخ جلیہ  
 مطبوعہ ۱۹۳۷ء کے صفحہ نمبر ۲۲۰ و ۲۳۱ میں موجود ہے۔

(۳) وقف دو عدد گھواؤں، اراضی بہشتانقاہ جدید شہر حضرت قلندر شاہ ولی و مسافر خانہ زیر تولیت ہمیشہ  
 زاد خود غلام دستگیر نامی جس کا انتظام واقف مرحوم کے نواسہ محمد افضل شاہ چانیشین اشرف  
 رتہ پیراں کے سپرد ہے۔

(۴) وقف ۱۹ کنال اراضی برائے آبادی خانقاہ حضرت عبدالجلیل چوہدر شاہ بندگی لاہوری واقع علاقہ  
 قلعہ گوجر سنگھ میٹکوڈ روڈ لاہور، جس کی آمد سے نیاز مند نامی نے نہ صرف ۱۴ کنال رقبہ کی خانقاہ اور مسجد کو  
 سنگین عمارتوں سے محفوظ بنایا ہے بلکہ بزرگان خاندان کے آثار کی بھی حفاظت کی ہے۔ جدید یادگار







# خالقہ جلید کتبے

ان کتبوں کی نقل ضمیرہ تاریخ جلید میں درج ہے تازہ فرش بند می مسجد

کا تاریخ ملاحظہ ہو

(۱) پتے تاریخ فرش مسجد عبدالجلیل "نا" زنامی فرش سنگ مرمر میں زیبا "خرد گفتا

۱۳۶۸ھ

(۲) مرمر میں فرش بنا فضل خدا سے نامی! "فرش مسجد کابندھا خوب" اسکی تاریخ

۱۳۶۸ھ

## تذکرہ حمید یہ کی تاریخ اشاعت ثانیہ

(۱) پتے زہر لاقدہ ہی، نامیا! یہ ذکر حمید یہ تریاک ہے

اگر اس کی تاریخ مطلوب ہو تو لکھ لو کہ یہ تذکرہ پاک ہے

۱۳۶۸ھ

تذکرہ احمد

۱۳۶۸ھ

غلام دستگیر نامی متولی - مکاندار مکان نمبر ۱۳۱۹ و محلہ چٹہ بی بیال

8372

لکھو